
 
 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 การคนควาแบบอิสระเร่ืองความตองการในการพัฒนาตนเองของครูผูสอนดานการ
บัญชีระดับ ปวช. และ ปวส. ในจังหวัดเชียงใหม โดยเปนสถานศึกษาท้ังภาครัฐและเอกชนจํานวน 
11 แหง โดยสงแบบสอบถามไปยังครูผูสอนดานการบัญชีระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพและระดับ
ประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง จํานวน 92 คน ไดรับการตอบกลับแบบสอบถามท้ังส้ิน 75 คน คิด
เปนรอยละ 81.52 ของแบบสอบถามท่ีจัดสงไปท้ังหมด ผูศึกษาไดแบงการวิเคราะหขอมูลตามลําดับ
ข้ันตอนดังตอไปนี้ 
 สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 สวนท่ี 2 ขอมูลความรูท่ีเกี่ยวกับการนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอน 
 สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชีของครูผูสอน
ดานการบัญชีในระดับ ปวช. และ ปวส.  
 สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาในการพัฒนาความรูทางการบัญชี  
 สวนท่ี 5 ความคิดเห็นอ่ืนในการตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 การวิเคราะหขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงเปนขอมูลสวนบุคคลของ
กลุมผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษา สาขาท่ีจบการศึกษา อายุงาน สถานภาพ
การศึกษา หนวยงานสถานศึกษา และจํานวนคร้ังท่ีไดรับการพัฒนาในปท่ีผานมา ซ่ึงมีผลการศึกษา
ดังนี้ 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย 17 22.67 
หญิง 58 77.33 
รวม 75 100.00 

 
จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง ซ่ึงมีจํานวน 58 คน คิด

เปนรอยละ 77.33 และเปนเพศชายมีจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 22.67 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 
นอยกวา 25 ป 11 14.66 

25 – 34 ป 32 42.67 
35 – 44 ป 14 18.67 

45 ป ข้ึนไป 18 24.00 
รวม 75 100.00 

 
จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 25 - 34 ป จํานวน 32 

คน คิดเปนรอยละ 42.67 รองลงมาเปนผูท่ีมีอายุ 45 ป ข้ึนไป จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 24.00 
และอายุระหวาง 35 - 44 ป จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 18.67 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
ปวส. / อนุปริญญา 1 1.33 

ปริญญาตรี 67 89.33 
ปริญญาโท 7 9.34 

สูงกวาปริญญาโท 0 0.00 
รวม 75 100.00 

 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาอยูในระดับ

ปริญญาตรี ซ่ึงมีจํานวน 67 คน คิดเปนรอยละ 89.33 รองลงมาคือ ระดับปริญญาโท จํานวน 7 คน 
คิดเปนรอยละ 9.34 และมีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 1.33 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสาขาท่ีจบ 

สาขาท่ีจบ จํานวน (คน) รอยละ 
การบัญชี 55 73.33 
การเงิน 2 2.67 

เศรษฐศาสตร 3 4.00 
การจัดการ 9 12.00 
การตลาด 1 1.33 
สาขาอ่ืน ๆ 5 6.67 

รวม 75 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจบสาขาการบัญชี จํานวน 55 คน 
คิดเปนรอยละ 73.33 รองลงมาคือ สาขาการจัดการ จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 12.00 สาขาอ่ืนๆ
จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 6.67 สาขาเศรษฐศาสตร จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 4.00 สาขา
การเงิน จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 2.67 และสาขาการตลาด จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 1.33 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายงุาน 

อายุงาน จํานวน (คน) รอยละ 
นอยกวา 4 ป 27 36.00 

4 – 7 ป 18 24.00 
8 – 11 ป 3 4.00 

12 ป ข้ึนไป 27 36.00 
รวม 75 100.00 

 
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุการทํางานนอยกวา 4 ป และ
มากกวา 12 ป ข้ึนไป เทากันคือ จํานวนละ 27 คน คิดเปนรอยละ 36.00 รองลงมามีอายุการทํางาน   
4 - 7 ป จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 24.00 และอายุงาน 8 - 11 ป จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 4.00 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพในการศึกษา 

สถานภาพในการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
ศึกษาตอ 61 81.33 

ไมไดศึกษาตอ 14 18.67 
รวม 75 100.00 

 
 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพในการศึกษาตอ จํานวน 
61 คน คิดเปนรอยละ 81.33 และไมไดศึกษาตอจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 18.67 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหนวยงานของ
สถานศึกษา 

หนวยงานของสถานศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
สถานศึกษาของเอกชน 47 62.67 
สถานศึกษาของรัฐบาล 28 37.33 

รวม 75 100.00 
 



 

22 

  

 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนครูผูสอนทางการบัญชีใน
สถานศึกษาเอกชน จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 62.67 และสถานศึกษาของรัฐบาล จํานวน 28 คน 
คิดเปนรอยละ 37.33 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีไดรับการ
พัฒนาความรูทางการบัญช ี

จํานวนครั้งท่ีไดรับการพัฒนา
ความรูทางการบัญชี 

จํานวน (คน) รอยละ 

ไมเคยเลย 19 25.33 
1  คร้ัง 23 30.37 
2  คร้ัง 18 24.00 
3  คร้ัง 11 14.67 
4  คร้ัง 2 2.67 

มากกวา 4 คร้ัง 2 2.67 
รวม 75 100.00 

 
 จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีในรอบปท่ีผานมา 1 คร้ัง จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 30.37 รองลงมาไมไดรับการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีในรอบปท่ีผานมา จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 25.33 ไดรับการพัฒนาความรู
ทางการบัญชีในรอบปท่ีผานมา 2 คร้ัง จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 24.00 ไดรับการพัฒนาความรู
ทางการบัญชีในรอบปท่ีผานมา 3 คร้ัง จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 14.67 ไดรับการพัฒนาความรู
ทางการบัญชีในรอบปท่ีผานมา 4 คร้ัง จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 2.67 และไดรับการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีในรอบปท่ีผานมามากกวา 4 คร้ัง จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 2.67 
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สวนท่ี 2  ขอมูลความรูท่ีเก่ียวกับการนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอน 
 ขอมูลความรูท่ีเกี่ยวกับการนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอน ประกอบดวย
ความรูทางภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน การบัญชี
เพื่อการจัดการ และพ้ืนฐานทางการบัญชีและระบบบัญชี ซ่ึงมีผลการศึกษาดังนี้ 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉล่ียของระดบัการนําความรูทางการบัญชไีปใชในการสอน
จําแนกตามความรูในแตละสาขาวิชา 

สาขาวิชา  

ระดับการนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอน 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ภาษีอากร จํานวน 
รอยละ 

16 
21.33 

21 
28.00 

27 
36.00 

6 
8.00 

5 
6.67 

75 
100 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

2. มาตรฐานการบัญชี จํานวน 
รอยละ 

16 
21.33 

30 
40.00 

26 
34.67 

1 
1.33 

2 
2.67 

75 
100 

3.76 
(มาก) 

3. มาตรฐานการสอบบัญชี
และการควบคุมภายใน 

จํานวน 
รอยละ 

7 
9.33 

26 
34.67 

28 
37.33 

10 
13.33 

4 
5.33 

75 
100 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางบัญชี 

จํานวน 
รอยละ 

9 
12.00 

21 
28.00 

26 
34.67 

11 
14.67 

8 
10.67 

75 
100 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ จํานวน 
รอยละ 

11 
14.67 

23 
30.67 

29 
38.67 

8 
10.67 

4 
5.33 

75 
100 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

6. พื้นฐานทางการบัญชี
และระบบบัญชี 

จํานวน 
รอยละ 

19 
25.33 

34 
45.33 

19 
25.33 

2 
2.67 

1 
1.33 

75 
100 

3.91 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามไดนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอน
ดังนี้ 
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 ดานภาษีอากรในระดับมากท่ีสุด รอยละ 21.33 ระดับมาก รอยละ 28.00 ในระดับปาน
กลาง รอยละ 36.00 ระดับนอย รอยละ 8.00 และระดับท่ีนอยท่ีสุด รอยละ 6.67 และมีคาเฉล่ียเทากับ 
3.49 ซ่ึงมีความหมายในระดับปานกลาง 
 ดานมาตรฐานการบัญชีในระดับมากท่ีสุด รอยละ 21.33 ระดับมาก รอยละ 30.00 ใน
ระดับปานกลาง รอยละ 34.67 ระดับนอย รอยละ 1.33 และระดับท่ีนอยท่ีสุด รอยละ 2.67 และมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.76 ซ่ึงมีความหมายในระดับมาก 
 ดานมาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายในในระดับมากท่ีสุด รอยละ 9.33 
ระดับมาก รอยละ 34.67 ในระดับปานกลาง รอยละ 37.33 ระดับนอย รอยละ 13.33 และระดับท่ี
นอยท่ีสุด รอยละ 5.34 และมีคาเฉล่ียเทากับ 3.29 ซ่ึงมีความหมายในระดับปานกลาง 
 ดานเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีในระดับมากท่ีสุด 
รอยละ 12.00 ระดับมาก รอยละ 28.00 ในระดับปานกลาง รอยละ 34.67 ระดับนอย รอยละ 14.67 
และระดับท่ีนอยท่ีสุด รอยละ 10.67 และมีคาเฉล่ียเทากับ 3.16 ซ่ึงมีความหมายในระดับปานกลาง 
 ดานการบัญชีเพื่อการจัดการในระดับมากท่ีสุด รอยละ 14.67 ระดับมาก รอยละ 30.67 
ในระดับปานกลาง รอยละ 38.67 ระดับนอย รอยละ 10.67 และระดับท่ีนอยท่ีสุด รอยละ 5.33 และมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.49 ซ่ึงมีความหมายในระดับปานกลาง 
 ดานพื้นฐานทางการบัญชีและระบบบัญชีในระดับมากท่ีสุด รอยละ 25.33 ระดับมาก 
รอยละ 45.33 ในระดับปานกลาง รอยละ 25.33 ระดับนอย รอยละ 2.67 และระดับท่ีนอยท่ีสุด รอย
ละ 1.33 และมีคาเฉล่ียเทากับ 3.91 ซ่ึงมีความหมายในระดับมาก 
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ตารางที่ 10 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลการนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอนจําแนกตามความรูในแตละสาขาวิชา และจําแนกตามเพศของผูตอบ
แบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนนําความรูทางการบญัชีไปใช
ในการสอน 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 3.73 มาก 3.43 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 3.80 มาก 3.75 มาก 3.76 มาก 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน 3.80 มาก 3.17 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 
4. เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางบัญชี 

3.47 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 3.73 มาก 3.30 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 
6. พื้นฐานทางการบัญชีและระบบบัญชี 3.93 มาก 3.90 มาก 3.91 มาก 

 
 จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามไดนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอน โดยจําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีการนําความรูทางการบัญชีเรื่องภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน การ
บัญชีเพื่อการจัดการ และพื้นฐานทางการบัญชีและระบบบัญชี ในระดับดับมาก สวนเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีอยูในระดับ
ปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงนําความรูทางการบัญชีเรื่องมาตรฐานการบัญชีและพื้นฐานทางการบัญชีและระบบบัญชีในระดับมาก 
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 โดยภาพรวม ระดับการนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอนทุกสาขาวิชาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ อยูในระดับปานกลาง 
 
ตารางที่ 11 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลเกี่ยวกับการนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอนจําแนกตามความรูในแตละสาขาวิชา และจําแนกตามอายุของผูตอบ
แบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนนําความรู
ทางการบัญชไีปใชในการสอน 

อายุ 
รวม 

นอยกวา 25 ป 25 - 34 ป 35 - 44 ป 45 ป ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 3.18 ปานกลาง 3.65 มาก 3.77 มาก 3.25 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 3.45 ปานกลาง 3.74 มาก 4.23 มาก 3.65 มาก 3.76 มาก 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและ
การควบคุมภายใน 

2.82 ปานกลาง 3.55 มาก 3.54 มาก 3.00 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศ 
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทาง
บัญชี 

3.00 ปานกลาง 3.26 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 2.82 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.54 มาก 3.50 มาก 3.39 ปานกลาง 
6. พื้นฐานทางการบัญชีและ
ระบบบัญชี 

3.36 ปานกลาง 4.03 มาก 3.77 มาก 4.10 มาก 3.91 มาก 
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 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามไดนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอน 
โดยจําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุนอยกวา 25 ป นําความรูทางการบัญชีไปใชในการใน
สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน เทคโนโลยี
สารสนเทศและโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี การบัญชีเพื่อการจัดการ และพ้ืนฐานทางการบัญชี
และระบบบัญชี อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 25 - 34 ป นําความรูทางการบัญชีไปใชในการในสอน
สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน และพ้ืนฐาน
ทางการบัญชีและระบบบัญชี อยูในระดับมาก สวนเทคโนโลยีสารสนเทศและโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางการบัญชี และการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 35 - 44 ป นําความรูทางการบัญชีไปใชในการในสอน
สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน การบัญชีเพื่อ
การจัดการ และพื้นฐานทางการบัญชีและระบบบัญชี อยูในระดับมาก สวนเทคโนโลยีสารสนเทศ
และโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 45 ป ข้ึนไป นําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอน
สาขาวิชามาตรฐานการบัญชี การบัญชีเพื่อการจัดการ และพ้ืนฐานทางการบัญชีและระบบบัญชี อยู
ในระดับมาก สวนภาษีอากร มาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน และเทคโนโลยีสารสนเทศ
และโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี อยูในระดับปานกลาง 
 โดยภาพรวม  ระดับการนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอนของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามอายุ อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 12 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลเกี่ยวกับการนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอนจําแนกตามความรูในแตละสาขาวิชา และจําแนกตามระดับการศึกษา
ของผูตอบแบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนนําความรู
ทางการบัญชไีปใชในการสอน 

ระดับการศึกษา 
รวม 

ปวส. / อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 4.00 มาก 3.49 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 4.00 มาก 3.82 มาก 3.14 ปานกลาง 

 
3.76 มาก 

3. มาตรฐานการสอบบัญชีและ
การควบคุมภายใน 

4.00 มาก 3.33 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทาง
บัญชี 

3.00 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 3.00 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 
6. พื้นฐานทางการบัญชีและ
ระบบบัญชี 

4.00 มาก 3.96 มาก 3.43 ปานกลาง 3.91 มาก 
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 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามไดนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอน 
โดยจําแนกตามระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปวส. / อนุปริญญา นําความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน พื้นฐานทางการ
บัญชีและระบบบัญชี อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศและโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางการบัญชี และการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี นําความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐานการบัญชี และพื้นฐานทางการบัญชี อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐาน
การสอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศและโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี 
และการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท นําความรูทางการบัญชีสาขาภาษีอากร 
มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศและ
โปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี การบัญชีเพื่อการจัดการ และพ้ืนฐานทางการบัญชีและระบบบัญชี 
อยูในระดับปานกลาง 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอนจําแนกตาม
ระดับการศึกษา อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 13 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลเกี่ยวกับการนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอนจําแนกตามความรูในแตละสาขาวิชา และจําแนกตามอายุงานของ
ผูตอบแบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนนําความรู
ทางการบัญชไีปใชในการสอน 

อายุงาน 
รวม 

นอยกวา 4 ป 4 - 7 ป 8 - 11 ป 12 ป ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 3.48 ปานกลาง 3.78 มาก 3.33 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 3.56 มาก 4.11 มาก 3.67 มาก 3.74 มาก 3.76 มาก 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและ
การควบคุมภายใน 

3.30 ปานกลาง 3.78 มาก 3.00 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทาง
บัญชี 

3.30 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 3.11 ปานกลาง 3.72 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 
6. พื้นฐานทางการบัญชีและ
ระบบบัญชี 

3.74 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 3.91 มาก 

 
 จากตารางที่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามไดนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอน โดยจําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอยกวา 4 ป นําความรูทางการบัญชีสาขาวิชา 
มาตรฐานการบัญชี และพ้ืนฐานทางการบัญชีและระบบบัญชี อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชาภาษี
อากร มาตรฐานการตรวจสอบและควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศและโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางการบัญชี และการบัญชีเพื่อการจัดการอยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 - 7 ป นําความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร 
มาตรฐานอากร มาตรฐานการตรวจสอบและควบคุมภายใน และพื้นฐานทางการบัญชีและระบบ
บัญชี อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศและโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี 
และการบัญชีเพื่อการจัดการอยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 8 - 11 ป นําความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐาน
การบัญชี และพ้ืนฐานทางการบัญชีและระบบบัญชี อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชาภาษีอากร 
มาตรฐานการตรวจสอบและควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศและโปรแกรมสําเร็จรูปทางการ
บัญชี และการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 12 ป ข้ึนไป นําความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐาน และพ้ืนฐานทางการบัญชีและระบบบัญชี อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชาภาษีอากร 
มาตรฐานการตรวจสอบและควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศและโปรแกรมสําเร็จรูปทางการ
บัญชี และการบัญชีเพื่อการจัดการอยูในระดับปานกลาง 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอนจําแนกตาม
อายุงาน อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 14 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลเกี่ยวกับการนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอนจําแนกตามความรูในแตละสาขาวิชา และจําแนกตามหนวยงาน
สถานศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนนําความรูทางการบญัชีไปใช
ในการสอน 

หนวยงานสถานศึกษา 
รวม 

สถานศึกษาของเอกชน สถานศึกษาของรัฐบาล 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 3.45 ปานกลาง 3.57 มาก 3.49 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 3.62 มาก 4.00 มาก 3.76 มาก 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน 3.30 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 
4. เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางบัญชี 

3.34 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 3.28 ปานกลาง 3.57 มาก 3.39 ปานกลาง 
6. พื้นฐานทางการบัญชีและระบบบัญชี 3.81 มาก 4.07 มาก 3.91 มาก 

 
 จากตารางที่ 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามไดนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอน โดยจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนสถานศึกษาของภาคเอกชน ไดนําความรูทางการบัญชีไปใชในการสอนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี และพื้นฐาน
ทางการบัญชีและระบบบัญชี อยูในระดับมากสวนสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศและโปรแกรม
สําเร็จรูปทางการบัญชี และการบัญชีเพื่อการจัดการอยูในระดับปานกลาง 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนสถานศึกษาของภาครัฐไดนําความรูทางการบัญชีไปใชใน
การสอนสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี การบัญชีเพื่อการจัดการ และพ้ืนฐานทางการบัญชี
และระบบบัญชี อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน 
เทคโนโลยีสารสนเทศและโปรแกรมสําเร็จทางการบัญชี อยูในระดับปานกลาง 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามไดนําความรูทางการบัญชีจําแนกตามหนวยงานของ
สถานศึกษาพบวา อยูในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของระดบัการรับรูการเปล่ียนแปลงทางการบัญชี
จําแนกตามสาขาวิชา 

 
สาขาวิชา 

 

ระดับการรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ภาษีอากร จํานวน 
รอยละ 

6 
8.00 

29 
38.67 

27 
36.00 

10 
13.33 

3 
4.00 

75 
100 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2. มาตรฐานการบัญชี จํานวน 
รอยละ 

11 
14.67 

26 
34.67 

29 
38.67 

6 
8.00 

3 
4.00 

75 
100 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3. มาตรฐานการสอบบัญชี
และการควบคุมภายใน 

จํานวน 
รอยละ 

2 
2.67 

20 
26.67 

39 
52.00 

10 
13.33 

4 
5.33 

75 
100 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางบัญชี 

จํานวน 
รอยละ 

1 
1.33 

19 
25.33 

43 
57.33 

9 
12.00 

3 
4.00 

75 
100 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ จํานวน 
รอยละ 

6 
8.00 

14 
18.67 

42 
56.00 

10 
13.33 

3 
4.00 

75 
100 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

 
 จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามไดทราบถึงการเปล่ียนแปลงทางการบัญชี
ดังนี้ 
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 ดานภาษีอากรในระดับมากท่ีสุด รอยละ 8 ระดับมาก รอยละ 38.67 ในระดับปานกลาง 
รอยละ 36.00 ระดับนอย รอยละ 13.33 และระดับท่ีนอยท่ีสุด รอยละ 4.00 และมีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 
ซ่ึงมีความหมายในระดับปานกลาง 
 ดานมาตรฐานการบัญชีในระดับมากท่ีสุด รอยละ 14.67 ระดับมาก รอยละ 34.67 ใน
ระดับปานกลาง รอยละ 38.67 ระดับนอย รอยละ 8.00 และระดับท่ีนอยท่ีสุด รอยละ 4.00 และมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.48 ซ่ึงมีความหมายในระดับปานกลาง 
 ดานมาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายในในระดับมากท่ีสุด รอยละ 2.67 
ระดับมาก รอยละ 26.67 ในระดับปานกลาง รอยละ 52.00 ระดับนอย รอยละ 13.33 และระดับท่ี
นอยท่ีสุด รอยละ 5.33 และมีคาเฉล่ียเทากับ 3.08 ซ่ึงมีความหมายในระดับปานกลาง 
 ดานเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีในระดับมากท่ีสุด 
รอยละ 1.33 ระดับมาก รอยละ 25.33 ในระดับปานกลาง รอยละ 57.33 ระดับนอย รอยละ 12.00 
และระดับท่ีนอยท่ีสุด รอยละ 4.00 และมีคาเฉล่ียเทากับ 3.08 ซ่ึงมีความหมายในระดับปานกลาง 
 ดานการบัญชีเพื่อการจัดการในระดับมากท่ีสุด รอยละ 8.00 ระดับมาก รอยละ 18.67 
ในระดับปานกลาง รอยละ 56.00 ระดับนอย รอยละ 13.33 และระดับท่ีนอยท่ีสุด รอยละ 4.00 และมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.13 ซ่ึงมีความหมายในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 16 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลเกี่ยวกับการรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชีจําแนกตามสาขาวิชา และจําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการ
บัญชี 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 3.93 มาก 3.18 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 4.00 มาก 3.35 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน 3.27 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 
4. เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางบัญชี 

3.07 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 3.33 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ไดติดตามหรือรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชี โดยจําแนกตามเพศ มีดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ไดติดตามและรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร และมาตรฐานการบัญชี อยูในระดับมาก สวน
สาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี การบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปาน
กลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ไดติดตามและรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชี
และการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบไดติดตามและรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชีโดยจําแนกตามเพศ อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 17 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลเกี่ยวกับการรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชีจําแนกตามสาขาวิชา และจําแนกตามอายขุองผูตอบแบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนรับรูการ
เปลี่ยนแปลงทางการบัญช ี

อายุ 
รวม 

นอยกวา 25 ป 25 - 34 ป 35 - 44 ป 45 ป ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 3.36 ปานกลาง 3.52 มาก 3.54 มาก 2.90 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 3.45 ปานกลาง 3.61 มาก 3.54 มาก 3.25 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและ
การควบคุมภายใน 

3.09 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทาง
บัญชี 

3.00 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 2.73 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ไดติดตามหรือรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชี โดยจําแนกตามอายุ มีดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุนอยกวา 25 ป ที่ไดติดตามหรือรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี 
มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 25 - 34 ป ท่ีไดติดตามหรือรับรูการเปล่ียนแปลง
ทางการบัญชี สาขาวิชาภาษีอากร และมาตรฐานการบัญชี อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชามาตรฐาน
การสอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี 
และการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 35 – 44 ป ท่ีไดติดตามหรือรับรูการเปล่ียนแปลง
ทางการบัญชี สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุม
ภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการบัญชีเพ่ือการจัดการ อยู
ในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 45 ป ข้ึนไป ท่ีไดติดตามหรือรับรูการเปล่ียนแปลง
ทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุม
ภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการบัญชีเพ่ือการจัดการ อยู
ในระดับปานกลาง 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบไดติดตามและรับรูการเปล่ียนแปลงทางการบัญชีโดย
จําแนกตามอายุ อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 18 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลเกี่ยวกับการรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชีจําแนกตามสาขาวิชา และจําแนกตามระดบัการศึกษาของผูตอบ
แบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนรับรูการ
เปลี่ยนแปลงทางการบัญช ี

ระดับการศึกษา 
รวม 

ปวส. / อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 4.00 มาก 3.39 ปานกลาง 2.71 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 4.00 มาก 3.55 มาก 2.71 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและ
การควบคุมภายใน 

4.00 มาก 3.10 ปานกลาง 2.71 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทาง
บัญชี 

3.00 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 3.00 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ไดติดตามหรือรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชี โดยจําแนกตามระดับการศึกษา มีดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปวส. / อนุปริญญา ที่ไดติดตามหรือรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการ
บัญชี และมาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน อยูในระดับมาก เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และ การบัญชีเพื่อการ
จัดการ อยูในระดับปานกลาง 
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 ผูตอบแบบสอบถามอายุระดับการศึกษาปริญญาตรี  ท่ีไดติดตามหรือรับรูการ
เปล่ียนแปลงทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชาภาษีอากร 
มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางบัญชี และการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ท่ีไดติดตามหรือรับรูการเปลี่ยนแปลง
ทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุม
ภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการบัญชีเพ่ือการจัดการ อยู
ในระดับปานกลาง 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบไดติดตามและรับรูการเปล่ียนแปลงทางการบัญชีโดย
จําแนกตามระดับการศึกษา อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 19 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลเกี่ยวกับการรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชีจําแนกตามสาขาวิชาจําแนก และตามอายงุานของผูตอบแบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนรับรูการ
เปลี่ยนแปลงทางการบัญช ี

อายุงาน 
รวม 

นอยกวา 4 ป 4 - 7 ป 8 - 11 ป 12 ป ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 3.52 มาก 3.61 มาก 3.00 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 3.59 มาก 3.67 มาก 2.67 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและ
การควบคุมภายใน 

3.11 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 2.67 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทาง
บัญชี 

3.26 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 2.33 นอย 3.15 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 3.19 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ไดติดตามหรือรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชี โดยจําแนกตามอายุงาน มีดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ป ที่ไดติดตามหรือรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี อยูใน
ระดับมาก สวนสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการบัญชีเพื่อการ
จัดการ อยูในระดับปานกลาง 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 – 7 ป ท่ีไดติดตามหรือรับรูการเปล่ียนแปลงทางการ
บัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชามาตรฐานการสอบ
บัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการ
บัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 8 – 11 ป ที่ไดติดตามหรือรับรูการเปล่ียนแปลง
ทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุม
ภายใน และการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง สวนสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี อยูในระดับนอย 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 12 ป ข้ึนไป ท่ีไดติดตามหรือรับรูการเปล่ียนแปลง
ทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุม
ภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการบัญชีเพ่ือการจัดการ อยู
ในระดับปานกลาง 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบไดติดตามและรับรูการเปล่ียนแปลงทางการบัญชีโดย
จําแนกตามอายุงาน อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 20 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลเกี่ยวกับการรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชีจําแนกตามสาขาวิชา และจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาของผูตอบ
แบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการ
บัญชี 

หนวยงานสถานศึกษา 
รวม 

สถานศึกษาของเอกชน สถานศึกษาของรัฐบาล 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 3.28 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 3.34 ปานกลาง 3.71 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน 3.04 ปานกลาง 3.14 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 
4. เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางบัญชี 

3.06 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 3.15 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามไดติดตามหรือรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชี โดยจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษา มีดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาภาคเอกชน ที่ไดติดตามหรือรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐาน
การสอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาภาครัฐ ที่ไดติดตามหรือรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการ
สอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามไดติดตามและรับรูการเปลี่ยนแปลงทางการบัญชีโดยจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษา อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนตาม
หลักสูตรการบัญชีจําแนกตามสาขาวิชา 

สาขาวิชา  

ระดับความรู ความเช่ียวชาญทางการบัญชี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ภาษีอากร จํานวน 
รอยละ 

4 
5.33 

27 
36.00 

37 
49.33 

4 
5.33 

3 
4.00 

75 
100 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

2. มาตรฐานการบัญชี จํานวน 
รอยละ 

3 
4.00 

29 
38.67 

36 
48.00 

4 
5.33 

3 
4.00 

75 
100 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3. มาตรฐานการสอบบัญชี
และการควบคุมภายใน 

จํานวน 
รอยละ 

3 
4.00 

17 
22.67 

38 
50.67 

14 
18.67 

3 
4.00 

75 
100 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางบัญชี 

จํานวน 
รอยละ 

3 
4.00 

21 
28.00 

38 
50.67 

9 
12.00 

4 
5.33 

75 
100 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ จํานวน 
รอยละ 

5 
6.67 

21 
28.00 

37 
49.33 

11 
14.67 

1 
1.33 

75 
100 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

 
 จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความช ึ่ยวชาญในการสอนตาม
หลักสูตรการบัญชีจําแนกตามสาขาวิชา ดังนี้ 
 ดานภาษีอากรในระดับมากท่ีสุด รอยละ 5.33 ระดับมาก รอยละ 36.00 ในระดับปาน
กลาง รอยละ 49.33 ระดับนอย รอยละ 5.33 และระดับท่ีนอยท่ีสุด รอยละ 4.00 และมีคาเฉล่ียเทากับ 
3.13 ซ่ึงมีความหมายในระดับปานกลาง 
 ดานมาตรฐานการบัญชีในระดับมากท่ีสุด รอยละ 4.00 ระดับมาก รอยละ 38.67 ใน
ระดับปานกลาง รอยละ 48.00 ระดับนอย รอยละ 5.33 และระดับท่ีนอยท่ีสุด รอยละ 4.00 และมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.33 ซ่ึงมีความหมายในระดับปานกลาง 



 

44 

  

 ดานมาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายในในระดับมากท่ีสุด รอยละ 4.00 
ระดับมาก รอยละ 22.67 ในระดับปานกลาง รอยละ 50.67 ระดับนอย รอยละ 18.67 และระดับท่ี
นอยท่ีสุด รอยละ 4.00 และมีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 ซ่ึงมีความหมายในระดับปานกลาง 
 ดานเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีในระดับมากท่ีสุด 
รอยละ 4.00 ระดับมาก รอยละ 28.00 ในระดับปานกลาง รอยละ 50.67 ระดับนอย รอยละ 12.00 
และระดับท่ีนอยท่ีสุด รอยละ 5.33 และมีคาเฉล่ียเทากับ 3.04 ซ่ึงมีความหมายในระดับปานกลาง 
 ดานการบัญชีเพื่อการจัดการในระดับมากท่ีสุด รอยละ 6.67 ระดับมาก รอยละ 28.00 
ในระดับปานกลาง รอยละ 49.33 ระดับนอย รอยละ 14.67 และระดับท่ีนอยท่ีสุด รอยละ 1.33 และมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.24 ซ่ึงมีความหมายในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 22 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลเกี่ยวกับความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนมีความรู ความเชี่ยวชาญใน
การสอนทางการบัญช ี

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 3.67 มาก 3.25 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 2.53 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน 3.60 มาก 2.90 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 
4. เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางบัญชี 

3.03 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 3.73 มาก 3.12 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี โดยจําแนกตามเพศ มีดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน 
และการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี และเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี อยูในระดับ
ปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชี
และการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศและโปรแกรมสําเร็จทางการบัญชี และการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี จําแนกตามเพศ อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 23 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลเกี่ยวกับความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนมีความรู 
ความเชี่ยวชาญในการสอน

ทางการบัญช ี

อายุ 
รวม 

นอยกวา 25 ป 25 - 34 ป 35 - 44 ป 45 ป ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 3.36 ปานกลาง 3.52 มาก 3.15 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 3.18 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.54 มาก 3.10 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและ
การควบคุมภายใน 

3.00 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 2.65 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทาง
บัญชี 

3.18 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 2.65 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 2.82 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี โดยจําแนกตามอายุ มีดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุนอยกวา 25 ป มีความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการสอบบัญชีและ
การควบคุมภายใน และการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี และเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทาง
บัญชี อยูในระดับปานกลาง 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 25 – 34 ป มีความรู ความเชี่ยวชาญในการสอน
ทางการบัญชี สาขาวิชาภาษีอากร อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการ
สอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และ
การบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 35 – 44 ป มีความรู ความเชี่ยวชาญในการสอน
ทางการบัญชี สาขาวิชามาตรฐานการบัญชี อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการ
สอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และ
การบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 45 ป ข้ึนไป มีความรู ความเช่ียวชาญในการสอน
ทางการบัญชี สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน และการบัญชีเพื่อ
การจัดการ อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี และเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึง
โปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี อยูในระดับปานกลาง 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความเช่ียวชาญในการสอนทางการบัญชี 
จําแนกตามอายุ อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 24 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลเกี่ยวกับเกี่ยวกับความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี จําแนกตามระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนมีความรู 
ความเชี่ยวชาญในการสอน

ทางการบัญช ี

ระดับการศึกษา 
รวม 

ปวส. / อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 4.00 มาก 3.39 ปานกลาง 2.71 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 4.00 มาก 3.40 ปานกลาง 2.57 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและ
การควบคุมภายใน 

3.00 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 2.43 นอย 3.04 ปานกลาง 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทาง
บัญชี 

3.00 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 2.43 นอย 3.13 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 3.00 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี โดยจําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปวส. / อนุปริญญา มีความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี 
อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการบัญชีเพื่อการ
จัดการอยูในระดับปานกลาง 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความรู ความเช่ียวชาญในการสอน
ทางการบัญชี สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุม
ภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการบัญชีเพ่ือการจัดการ อยู
ในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความรู ความเชี่ยวชาญในการสอน
ทางการบัญชี สาขาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี การบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
สวนสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึง
โปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี อยูในระดับนอย 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความเช่ียวชาญในการสอนทางการบัญชี 
จําแนกตามระดับการศึกษา อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 25 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลเกี่ยวกับความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี จําแนกตามอายุงานของผูตอบแบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนมีความรู 
ความเชี่ยวชาญในการสอน

ทางการบัญช ี

อายุงาน 
รวม 

นอยกวา 4 ป 4 - 7 ป 8 - 11 ป 12 ป ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 3.48 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 3.41 ปานกลาง 3.50 มาก 3.33 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและ
การควบคุมภายใน 

3.15 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทาง
บัญชี 

3.33 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 2.67 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 3.33 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี โดยจําแนกตามอายุงาน ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ป มีความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี อยูใน
ระดับมาก สวนสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการบัญชีเพื่อการ
จัดการ อยูในระดับปานกลาง 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 - 7 ป มีความรู ความเช่ียวชาญในการสอนทางการ
บัญชี สาขาวิชามาตรฐานการบัญชี อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการสอบ
บัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการ
บัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 8 - 11 ป มีความรู ความเช่ียวชาญในการสอนทางการ
บัญชี สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชามาตรฐานการสอบ
บัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการ
บัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 12 ป ข้ึนไป มีความรู ความเช่ียวชาญในการสอน
ทางการบัญชี สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี อยูในระดับมาก สวนสาขาวิชามาตรฐานการ
สอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และ
การบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความเช่ียวชาญในการสอนทางการบัญชี 
จําแนกตามอายุงาน อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 26 แสดงคาเฉลี่ยและแปรผลเกี่ยวกับความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี จําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 

สาขาวิชาที่ครูผูสอนมีความรู ความเชี่ยวชาญใน
การสอนทางการบัญช ี

หนวยงานสถานศึกษา 
รวม 

สถานศึกษาของเอกชน สถานศึกษาของรัฐบาล 

คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล คาเฉลี่ย แปรผล 
1. ภาษีอากร 3.36 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
2. มาตรฐานการบัญชี 3.36 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน 3.06 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 
4. เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางบัญชี 

3.23 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 3.26 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี โดยจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามในสถานศึกษาของภาคเอกชน มีความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี อยู
ในระดับมาก สวนสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการบัญชีเพื่อการ
จัดการ อยูในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามในสถานศึกษาของภาครัฐ มีความรู ความเชี่ยวชาญในการสอนทางการบัญชี สาขาวิชาภาษีอากร มาตรฐานการบัญชี อยูใน
ระดับมาก สวนสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และการบัญชีเพื่อการ
จัดการ อยูในระดับปานกลาง 
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 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความเช่ียวชาญในการสอนทางการบัญชี
จําแนกตามหนวยงานสถานศึกษา อยูในระดับปานกลาง 
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สวนที่ 3  ขอมูลความรูที่เกี่ยวกับความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชี 
 ความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชีของครูผูสอนดานการบัญชีในระดับ ปวช. และ ปวส. ประกอบดวยความรูทางการบัญชีที่มีความ
จําเปนและตองการพัฒนา วิธีการในการพัฒนา สาเหตุที่ตองการพัฒนา โครงการที่จะพัฒนา เรื่องที่ตองการพัฒนา โครงการศึกษาตอ ปจจัยที่นํามาใชในการ
ตัดสินใจเลือกสถานที่อบรม สื่อที่ไดรับขาวสารการอบรม สัมมนา ปจจัยที่นํามาพิจารณาเลือกสถานศึกษาเขาศึกษาตอ และสื่อที่ไดรับขาวสารของสถาบันที่
เลือกในการศึกษาตอ ซึ่งมีผลการศึกษา ดังนี้ 
 
ตารางที่ 27 แสดงจํานวนของความตองการพัฒนาความรูทางการบญัชีจําแนกตามลําดับความจําเปนในการสอน 

สาขาวิชา  

ลําดับความจําเปนของความรูตอการสอน 

1 
(มากที่สุด) 

2 
(มาก) 

3 
(ปานกลาง) 

4 
(นอย) 

5 
(นอยที่สุด) 

รวม 

1. ภาษีอากร จํานวน 18 23 16 8 10 75 
2. มาตรฐานการบัญชี จํานวน  30 18 11 14 2 75 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุม
ภายใน 

จํานวน  4 15 25 21 10 75 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางบัญชี 

จํานวน  8 13 13 24 17 75 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ จํานวน  15 6 10 8 36 75 
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 จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวา ความรูทางการบัญชีท่ีมี
ความจําเปนท่ีนํามาใชในการสอน ลําดับท่ี 1 คือ ดานมาตรฐานการบัญชี ลําดับท่ี 2 คือ ดานภาษี
อากร ลําดับท่ี 3 คือ ความรูทางดานมาตรฐานการบัญชีและการควบคุมภายใน ลําดับท่ี 4 คือ ดาน
เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และลําดับท่ี 5 ดานการบัญชีเพื่อการ
จัดการ 
 
ตารางท่ี 28 แสดงลําดับและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มีความจําเปน
ตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

เพศ 

ชาย หญิง 

ลําดับความจําเปนท่ีใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนท่ีใชภาษี
อากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 1 5 33.30 13 21.70 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 2 1 6.70 22 36.70 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 3 4 26.70 12 20.00 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 4 3 20.00 5 8.30 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 5 2 13.30 8 13.30 

รวม 15 100.00 60 100.00 
 
 จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีเร่ืองภาษีอากรมี
ความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน โดยจําแนกตามเพศ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากรมีความจําเปน
ตอการนํามาใชในการสอนเปนลําดับ 1 รอยละ 33.30 ลําดับ 2 รอยละ 6.70 และลําดับ 3 รอยละ 
26.70 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากรมีความจําเปน
ตอการนํามาใชในการสอนเปนลําดับ 1 รอยละ 21.70 ลําดับ 2 รอยละ 36.70 และลําดับ 3 รอยละ 
20.00 



 
 

56 

 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศทั้งเพศชายและเพศหญิงสวนใหญใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากรมีความจําเปนตอ
การนํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
 
ตารางที่ 29 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากรมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามอายุของผูตอบ
แบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

อายุ 

นอยกวา 25 ป 25 - 34 ป 35 - 44 ป 45 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 1 2 18.20 10 32.30 2 15.40 4 20.00 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 2 5 45.50 10 32.30 3 23.10 5 25.00 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 3 1 9.10 4 12.90 5 38.50 6 30.00 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 4 2 18.20 3 9.70 1 7.70 2 10.00 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 5 1 9.10 4 12.90 2 15.40 3 15.00 

รวม 11 100.00 31 100.00 13 100.00 20 100.00 
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 จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษี
อากรมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน โดยจําแนกตามอายุ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุนอยกวา 25 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษี
อากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน ลําดับ 1 รอยละ 18.20 ลําดับ 2 รอยละ 45.50 และ
ลําดับ 3 รอยละ 9.10 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 25 – 34 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร 
มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนเปนลําดับ 1 รอยละ 32.30 ลําดับ 2 รอยละ 32.30 และ
ลําดับ 3 รอยละ 12.90 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 35 – 44 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร 
มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนเปน ลําดับ 1 รอยละ 15.40 ลําดับ 2 รอยละ 23.10 และ
ลําดับ 3 รอยละ 38.50 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 45 ป ข้ึนไป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษี
อากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนเปน ลําดับ 1 รอยละ 20.00 ลําดับ 2 รอยละ 25.00 
และลําดับ 3 รอยละ 30.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุสวนใหญใหความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาภาษีอากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
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ตารางที่ 30 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากรมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามระดับการศึกษาของ
ผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

ระดับการศึกษา 

ปวส. / อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษีอากร ลําดับความจําเปนที่ใชภาษีอากร ลําดับความจําเปนที่ใชภาษีอากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 1 0 0.00  17 25.40 1 14.30 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 2 1 100.00 21 31.30 1 14.30 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 3 0  0.00  13 19.40 3 42.90 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 4 0  0.00  7 10.40 1 14.30 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 5 0  0.00  9 13.40 1 14.30 

รวม 1 100.00 67 100.00 7 100.00 
 
 จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีเรื่องภาษีอากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนโดยจําแนกตาม
ระดับการศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปวส. / อนุปริญญา ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนเปน
ลําดับ 2 รอยละ 100.00 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษี
อากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนเปนลําดับ 1 รอยละ 25.40 ลําดับ 2 รอยละ 31.30 
และลําดับ 3 รอยละ 42.90 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษี
อากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนเปนลําดับ 1 รอยละ 14.30 ลําดับ 2 รอยละ 14.30 
และลําดับ 3 รอยละ 19.40 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญใหความรู
ทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนเปน อยูในลําดับ 1/2  
และ 3 
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ตารางที่ 31 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากรมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามอายุงานของผูตอบ
แบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 -7 ป 8 - 11 ป 12 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 1 7 25.90 5 27.80 1 33.33 5 18.50 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 2 10 37.00 4 22.20 1 33.33 8 29.60 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 3 4 14.80 4 22.20 1 33.34 7 25.90 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 4 2 7.40 3 16.70 0 0.00 3 11.10 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 5 4 14.80 2 11.10 0 0.00 4 14.80 

รวม 27 100.00 18 100.00 3 100.00 27 100.00 
 
 จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนโดยจําแนก
ตามอายุงาน ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนเปนลําดับ 1 รอย
ละ 25.40 ลําดับ 2 รอยละ 37.00 และลําดับ 3 รอยละ 14.80 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 – 7 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มี
ความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนเปนลําดับ 1 รอยละ 27.80 ลําดับ 2 รอยละ 22.20 และลําดับ 
3 รอยละ 22.20 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 8 – 11 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มี
ความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนเปนลําดับ 1 รอยละ 33.33 ลําดับ 2 รอยละ 33.33 และลําดับ 
3 รอยละ 33.00 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 12 ป ข้ึนไป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษี
อากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนเปนลําดับ 1 รอยละ 18.50 ลําดับ 2 รอยละ 29.60 
และลําดับ 3 รอยละ 25.90 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญ ใหความรู
ทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
 
ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากรมีความจําเปน
ตอการนํามาใชในการสอนจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

สถานศึกษา 

เอกชน รัฐบาล 

ลําดับความจําเปนท่ีใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนท่ีใชภาษี
อากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 1 12 25.50 6 21.40 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 2 12 25.50 11 39.30 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 3 11 23.40 5 17.90 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 4 4 8.50 4 14.30 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 5 8 17.00 2 7.10 

รวม 47 100.00 28 100.00 
 
 จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษี
อากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน โดยจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษา ดังนี้ 
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 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของภาคเอกชน ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษี
อากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนเปน ลําดับ 1 รอยละ 25.50 ลําดับ 2 รอยละ 25.50 
และลําดับ 3 รอยละ 23.40 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของภาครัฐ ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร 
มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนเปน ลําดับ 1 รอยละ 21.40 ลําดับ 2 รอยละ 39.30 และ 
ลําดับ 3 รอยละ 17.90 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาสวนใหญ ให
ความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนเปนลําดับ 1 2 
และ 3 
 
ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชีมี
ความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใช
ในการสอน 

เพศ 

ชาย หญิง 

ลําดับความจําเปนท่ีใช
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความจําเปนท่ีใช
มาตรฐานการบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 1 3 20.00 27 45.00 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 2 3 20.00 15 25.00 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 3 3 20.00 8 13.30 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 4  5 33.30 9 15.00 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 5 1 6.70 1 1.70 

รวม 15 100.00 60 100.00 
 
 จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน โดยจําแนกตามเพศ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความรูทางการบัญชีท่ีมีความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี ลําดับ 1 รอยละ 20.00 ลําดับ 2 รอยละ 20.00 และลําดับ 3 
รอยละ 20.00 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความรูทางการบัญชีท่ีมีความจําเปนตอการนํามาใช
ในการสอนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี ลําดับ 1 รอยละ 45.00 ลําดับ 2 รอยละ 25.00 และลําดับ 3 
รอยละ 13.30 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศทั้งเพศชายและเพศหญิงสวนใหญให
ความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนสาขาวิชา
ภาษีอากร อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
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ตารางที่ 34 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามอายุผูตอบ
แบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

อายุ 

นอยกวา 25 ป 25 - 34 ป 35 - 44 ป 45 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การบัญชีเปนลําดับที่ 1 5 45.50 11 35.50 5 38.50 9 45.00 
การบัญชีเปนลําดับที่ 2 4 36.40 6 19.40 4 30.80 4 20.00 
การบัญชีเปนลําดับที่ 3 2 18.10 6 19.40 0  0.00  3 15.00 
การบัญชีเปนลําดับที่ 4   0 0.00  8 25.80 2 15.40 4 20.00 
การบัญชีเปนลําดับที่ 5 0  0.00  0  0.00  2 15.30 0  0.00  

รวม 11 100.00 31 100.00 13 100.00 20 100.00 
 
 จากตารางที่ 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน โดย
จําแนกตามอายุ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุนอยกวา 25 ป ใหความรูทางการบัญชีที่มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี 
ลําดับ 1 รอยละ 45.50 ลําดับ 2 รอยละ 36.40 และลําดับ 3 รอยละ 18.10 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 25 – 34 ป ใหความรูทางการบัญชีท่ีมีความจําเปนตอ
การนํามาใชในการสอนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี ลําดับ 1 รอยละ 35.50 ลําดับ 2 รอยละ 19.40 
และลําดับ 3 รอยละ 19.40 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 35 – 44 ป ใหความรูทางการบัญชีท่ีมีความจําเปนตอ
การนํามาใชในการสอนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี ลําดับ 1 รอยละ 38.50 ลําดับ 2 รอยละ 30.80 
และลําดับ 4 รอยละ 15.40 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 45 ป ข้ึนไป ใหความรูทางการบัญชีท่ีมีความจําเปนตอ
การนํามาใชในการสอนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี ลําดับ 1 รอยละ 45.00 ลําดับ 2 รอยละ 20.00 
และลําดับ 3 รอยละ 15.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุสวนใหญใหความรูทางการบัญชีท่ีมี
ความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
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ตารางที่ 35 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามระดับ
การศึกษาผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

ระดับการศึกษา 

ปวส. / อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ลําดับความจําเปนที่ใชมาตรฐานการ
บัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใชมาตรฐานการ
บัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใชมาตรฐานการ
บัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การบัญชีเปนลําดับที่ 1 1 100.00 27 40.30 2 28.60 
การบัญชีเปนลําดับที่ 2 0  0.00  17 25.40 1 14.30 
การบัญชีเปนลําดับที่ 3 0  0.00  11 16.40 0  0.00  
การบัญชีเปนลําดับที่ 4  0  0.00  11 16.40 3 42.90 
การบัญชีเปนลําดับที่ 5 0  0.00  1 1.50 1 14.30 

รวม 1 100.00 67 100.00 7 100.00 
 
 จากตารางที่ 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี โดย
จําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปวส. / อนุปริญญา ใหความรูทางการบัญชีที่มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนสาขาวิชามาตรฐานการ
บัญชี เปนลําดับ 1 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความรูทางการบัญชีท่ีมีความจําเปน
ตอการนํามาใชในการสอนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี เปนลําดับ 1 รอยละ 28.60 ลําดับ 2 รอยละ 
28.60 และลําดับ 4 รอยละ 16.40 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความรูทางการบัญชีท่ีมีความจําเปน
ตอการนํามาใชในการสอนสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี เปนลําดับ 1 รอยละ 28.60 ลําดับ 2 รอยละ 
14.30 และลําดับ 4 รอยละ 42.90 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญใหความรู
ทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน อยูในลําดับ  1 
2 และ 3 
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ตารางที่ 36 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนจําแนกตามอายุงาน
ผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 -7 ป 8 - 11 ป 12 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การบัญชีเปนลําดับที่ 1 10 37.00 6 33.30 1 33.33 13 48.10 
การบัญชีเปนลําดับที่ 2 5 18.50 6 33.30 1 33.33 6 22.20 
การบัญชีเปนลําดับที่ 3 6 22.20 2 11.10 0  0.00  3 11.10 
การบัญชีเปนลําดับที่ 4  5 18.50 3 16.70 1 33.34 5 18.50 
การบัญชีเปนลําดับที่ 5 1 3.70 1 5.60 0  0.00  0  0.00  

รวม 27 100.00 18 100.00 3 100.00 27 100.00 
 
 จากตารางที่ 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน โดย
จําแนกตามอายุงาน ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชีที่มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปน
ลําดับ 1 รอยละ 37.00 ลําดับ 2 รอยละ 18.50 และลําดับ 3 รอยละ 22.20 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 – 7 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการ
บัญชีท่ีมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 33.30 ลําดับ 2 รอยละ 33.30 
และลําดับ 3 รอยละ11.10 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 8 – 11 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐาน
การบัญชีมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 33.33 ลําดับ 2 รอยละ 33.33
และลําดับ 3 รอยละ 33.33 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 12 ป ข้ึนไป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐานการบัญชีมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 48.10 ลําดับ 2 
รอยละ 22.20 และลําดับ 3 รอยละ 11.10 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงานสวนใหญใหความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
 
ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชีมี
ความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

สถานศึกษา 

เอกชน รัฐบาล 

ลําดับความจําเปนท่ีใช
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความจําเปนท่ีใช
มาตรฐานการบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 1 16 34.00 14 50.00 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 2 12 25.50 6 21.40 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 3 8 17.00 3 10.70 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 4  10 21.30 4 14.30 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 5 1 2.10 1 3.60 

รวม 47 100.00 28 100.00 
 
 จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน โดยจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษา 
ดังนี้ 
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 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของเอกชนใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐาน
การบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 34.00 ลําดับ 2 รอยละ 
25.50 และลําดับ 4 รอยละ 21.30 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของรัฐใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการ
บัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 50.00 ลําดับ 2 รอยละ 21.40 
และลําดับ 4 รอยละ 14.30 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาสวนใหญให
ความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน อยูใน
ลําดับ 1 2 และ 4 
 
ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชี
และการควบคุมภายในมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามเพศของผูตอบ
แบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใช
ในการสอน 

เพศ 

ชาย หญิง 

ลําดับความจําเปนท่ีใช
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความจําเปนท่ีใช
มาตรฐานการสอบบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 1 2 13.30 2 3.30 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 2 6 40.00 9 15.00 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 3 2 13.30 23 38.30 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 4 3 20.00 18 30.00 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 5 2 13.30 8 13.30 

รวม 15 100.00 60 100.00 
 
 ตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐาน
การสอบบัญชีและการควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน โดยจําแนกตามเพศ 
ดังนี้ 



 

71 

  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชี
และควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 13.30 ลําดับ 2 
รอยละ 40.00 และลําดับ 4 รอยละ 20.00 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชี
และควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 2 รอยละ 15.00 ลําดับ 3 
รอยละ 38.30 และลําดับ 4 รอยละ 30.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาสวนใหญให
ความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน อยูใน
ลําดับ 2 3 และ 4 
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ตารางที่ 39 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีมาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายในมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนก
ตามอายุผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

อายุ 

นอยกวา 25 ป 25 - 34 ป 35 - 44 ป 45 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการสอบบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 1 2 18.20 1 3.20 1 7.70 0  0.00  
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 2 1 9.10 8 25.80 3 23.10 3 15.00 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 3 2 18.20 11 35.50 6 46.20 6 30.00 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 4 5 45.50 7 22.60 2 15.40 7 35.00 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 5 1 9.10 4 12.90 1 7.70 4 20.00 

รวม 11 100.00 31 100.00 13 100.00 20 100.00 
 
 ตารางที่ 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการ
นํามาใชในการสอน โดยจําแนกตามอายุ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุนอยกวา 25 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการ
นํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 18.20 ลําดับ 3 รอยละ 18.20 และลําดับ 4 รอยละ 45.50 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 25 – 34 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐาน
การสอบบัญชีและควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 2 รอยละ 
25.80 ลําดับ 3 รอยละ 35.50 และลําดับ 4 รอยละ 22.60 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 35 – 44 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐาน
การสอบบัญชีและควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 2 รอยละ 
23.10 ลําดับ 3 รอยละ 46.20 และลําดับ 4 รอยละ 15.40 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 45 ป ข้ึนไป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 3 
รอยละ 30.00 ลําดับ 4 รอยละ 35.00 และลําดับ 5 รอยละ 20.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุสวนใหญใหความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 2 3 และ 4  
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ตารางที่ 40 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายในมีความจําเปนตอการนํามาใชในการ
สอน จําแนกตามระดับการศึกษาผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

ระดับการศึกษา 

ปวส. / อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ลําดับความจําเปนที่ใชมาตรฐานการ
สอบบัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใชมาตรฐานการ
สอบบัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใชมาตรฐานการ
สอบบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 1 0 0.00 4 6.50 0 0.00 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 2 0 0.00 14 20.90 1 14.20 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 3 1 100.00 21 31.30 3 42.90 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 4 0 0.00 21 31.30 0 0.00 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 5 0 0.00 7 10.00 3 42.90 

รวม 1 100.00 67 100.00 7 100.00 
 
 ตารางที่ 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการ
นํามาใชในการสอน โดยจําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปวส. / อนุปริญญา ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน มีความ
จําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 3 รอยละ 100.00 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 2 
รอยละ 20.90 ลําดับ 3 รอยละ 31.30 และลําดับ 4 รอยละ 31.30 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 2 
รอยละ 14.30 ลําดับ 3 รอยละ 42.90 ลําดับ 5 รอยละ 42.90 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุสวนใหญใหความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 2 และ 3  
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ตารางที่ 41 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายในมีความจําเปนตอการนํามาใชในการ
สอน จําแนกตามอายุงานผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 -7 ป 8 - 11 ป 12 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความจําเปนที่ใช
มาตรฐานการสอบบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 1 1 3.70 3 16.70 0  0.00 0 0.00 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 2 6 22.20 4 22.20 0  0.00 5 18.50 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 3 7 25.90 8 44.40 0  0.00 10 37.00 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 4 11 40.70 2 11.10 1 33.30 7 25.90 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 5 2 7.40 1 5.60 2 66.70 5 18.50 

รวม 27 100.00 18 100.00 3 100.00 27 100.00 
 
 ตารางที่ 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการ
นํามาใชในการสอน โดยจําแนกตามอายุงาน ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการ
นํามาใชในการสอน เปนลําดับ 2 รอยละ 22.20 ลําดับ 3 รอยละ 25.90 และลําดับ 4 รอยละ 40.70 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 - 7 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการ
สอบบัญชีและควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 16.70 
ลําดับ 2 รอยละ 22.20 และลําดับ 3 รอยละ 44.40 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 8 - 11 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐาน
การสอบบัญชีและควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 4 รอยละ 
33.30 และลําดับ 5 รอยละ 66.70 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 12 ป ข้ึนไป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 2 
รอยละ 18.50 ลําดับ 3 รอยละ 37.00 และลําดับ 4 รอยละ 25.90 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุสวนใหญใหความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 2 3 และ 4 
ยกเวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 8 – 11 ป อยูในลําดับ 4 และ 5 
 
ตารางท่ี 42 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีมาตรฐานการสอบบัญชีและการ
ควบคุมภายในมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาผูตอบ
แบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

สถานศึกษา 

เอกชน รัฐบาล 

ลําดับความจําเปนท่ีใช
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความจําเปนท่ีใช
มาตรฐานการสอบบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 1 4 8.50 0  0.00  
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 2 9 19.10 6 21.40 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 3 15 31.90 10 35.70 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 4 14 29.80 7 25.00 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 5 5 10.60 5 17.90 

รวม 47 100.00 28 100.00 
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 ตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐาน
การสอบบัญชีและการควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนโดยจําแนกตาม
หนวยงานสถานศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามสังกัดสถานศึกษาของภาคเอกชนใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 2 
รอยละ 19.10 ลําดับ 3 รอยละ 31.90 และลําดับ 4 รอยละ 29.80 
 ผูตอบแบบสอบถามสังกัดสถานศึกษาของภาครัฐใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 2 
รอยละ 21.40 ลําดับ 3 รอยละ 35.70 และลําดับ 4 รอยละ 25.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาสวนใหญให
ความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน มีความจําเปนตอการ
นํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 2 3 และ 4 
 
ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับความรูทางการบัญชีเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึง
โปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามเพศผูตอบ
แบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชในการ
สอน 

เพศ 

ชาย หญิง 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 1 2 13.30 6 10.00 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 2 3 20.00 10 16.70 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 3 3 20.00 10 16.70 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 4 4 26.70 20 33.30 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 5 3 20.00 14 23.30 

รวม 15 100.00 60 100.00 
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 ตารางที่  43 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการ
สอน โดยจําแนกตามเพศ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 2 รอย
ละ 20.00 ลําดับ 3 รอยละ 20.00 และลําดับ 4 รอยละ 26.70 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความรูทางการบัญชีสาขาเทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 2 และ 
3 รอยละ 16.70 ลําดับ 4 รอยละ 33.30 และลําดับ 4 รอยละ 23.30 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาสวนใหญให
ความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป มีความจําเปนตอ
การนํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 2 3 และ 4 



 
 

80 

ตารางที่ 44 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีเรื่องเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มีความจําเปนตอการ
นํามาใชในการสอน จําแนกตามอายุผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน 

อายุ 

นอยกวา 25 ป 25 - 34 ป 35 - 44 ป 45 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 1 0  0.00  2 6.50 2 15.40 4 20.00 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 2 0  0.00  5 16.10 3 23.10 5 25.00 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 3 4 36.40 6 19.40 1 7.70 2 10.00 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 4 4 36.40 10 32.30 6 46.20 4 20.00 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 5 3 27.30 8 25.80 1 7.70 5 25.00 

รวม 11 100.00 31 100.00 13 100.00 20 100.00 
 
 จากตารางที่ 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มี
ความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน โดยจําแนกตามอายุ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุนอยกวา 25 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มี
ความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 3 รอยละ 36.40 ลําดับ 4 รอยละ 36.40 และลําดับ 5 รอยละ 27.30 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 25 – 34 ป ใหความรูทางการบัญชีเร่ืองเทคโนโลยี
สารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปน
ลําดับ 3 รอยละ 19.40 ลําดับ 4 รอยละ 32.30 และลําดับ 5 รอยละ 25.80 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 35 – 44 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยี
สารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปน
ลําดับ 1 รอยละ 15.40 ลําดับ 2 รอยละ 23.10 และลําดับ 4 รอยละ 46.20 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 45 ป ข้ึนไป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการ 
เปนลําดับ 1 และ 4 รอยละ 20.00 ลําดับ 2 และ 5 รอยละ 25.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงอายุสวนใหญใหความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มีความจําเปนตอการ
นํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 2 3 และ 4 
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ตารางที่ 45 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มีความจําเปนตอการ
นํามาใชในการสอนจําแนกตามระดับการศึกษาผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน 

ระดับการศึกษา 

ปวส. / อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ลําดับความจําเปนทีใชเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใชเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใชเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 1 0  0.00  7 10.40 1 14.30 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 2 0  0.00  10 14.90 3 42.80 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 3 0  0.00  13 19.40 0  0.00  
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 4 1 100.00 22 32.80 1 14.30 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 5 0  0.00  15 22.40 2 28.60 

รวม 1 100.00 67 100.00 7 100.00 
 
 จากตารางที่ 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มี
ความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน โดยจําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปวส. / อนุปริญญา ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการ
บัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 4 รอยละ 100.00 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการ
สอน เปนลําดับ 3 รอยละ 19.40 ลําดับ 4 รอยละ 32.80 และลําดับ 5 รอยละ 22.40 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการ
สอน เปนลําดับ 1 และ 4 รอยละ 14.30 ลําดับ 2 รอยละ 42.80 และลําดับ 5 รอยละ 28.60 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญใหความรู
ทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป มีความจําเปนตอการ
นํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 3 4 และ 5 
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ตารางที่ 46 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มีความจําเปนตอการ
นํามาใชในการสอน จําแนกตามอายุงานผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน 

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 -7 ป 8 - 11 ป 12 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 1 2 7.40 1 5.60 1 33.33 4 14.80 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 2 5 18.50 3 16.70 0  0.00  5 18.50 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 3 5 18.50 3 16.70 1 33.33 4 14.80 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 4 8 29.60 7 38.90 1 33.34 8 29.60 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 5 7 25.90 4 22.20 0  0.00  6 22.30 

รวม 27 100.00 18 100.00 3 100.00 27 100.00 
 
 ตารางที่ 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป มีความจําเปนตอ
การนํามาใชในการสอนโดยจําแนกตามอายุงานดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป มีความจําเปนตอ
การนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 2 และ 3 รอยละ 18.50 ลําดับ 4 รอยละ 29.60 และลําดับ 5 รอยละ 25.90 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 – 7 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยี
สารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 2 และ 3 
รอยละ 16.70 ลําดับ 4 รอยละ 38.90 และลําดับ 5 รอยละ 22.20 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 8 – 11 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยี
สารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 
33.33 ลําดับ 3 รอยละ 33.33 และลําดับ 4 รอยละ 33.34 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 12 ป ข้ึนไป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปน
ลําดับ 2 รอยละ 18.50 ลําดับ 4 รอยละ 29.60 และลําดับ 5 รอยละ 22.30 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงานสวนใหญใหความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป มีความจําเปนตอการนํามาใชในการ
สอน อยูในลําดับ 3 4 และ 5 
 
ตารางท่ี 47 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตาม
หนวยงานสถานศึกษาผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน 

สถานศึกษา 

เอกชน รัฐบาล 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 1 4 8.50 4 14.30 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 2 10 21.30 3 10.70 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 3 8 17.00 5 17.90 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 4 15 31.90 9 32.10 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 5 10 21.30 7 25.00 

รวม 47 100.00 28 100.00 
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 ตารางที่  47 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน โดย
จําแนกตามหนวยงานสถานศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาสังกัดภาครัฐ ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปน
ลําดับ 2 และ 5 รอยละ21.30 ลําดับ 3 รอยละ 17.00 และลําดับ 4 รอยละ 31.90 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาสังกัดภาคเอกชน ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปน
ลําดับ 3 รอยละ17.90 ลําดับ 4 รอยละ 32.10 และลําดับ 5 รอยละ 25.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาสวนใหญให
ความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป มีความจําเปนตอ
การนํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 3 4 และ 5 
 
ตารางท่ี 48 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ
มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามเพศผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใช
ในการสอน 

เพศ 

ชาย หญิง 

ลําดับความจําเปนท่ีใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนท่ีใชการ
จัดการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การจัดการเปนลําดับท่ี 1 3 20.00 12 20.00 
การจัดการเปนลําดับท่ี 2 2 13.30 4 6.70 
การจัดการเปนลําดับท่ี 3 3 20.00 7 11.70 
การจัดการเปนลําดับท่ี 4 0  0.00  8 13.30 
การจัดการเปนลําดับท่ี 5 7 46.70 29 48.30 

รวม 15 100.00 60 100.00 
 
 ตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชี
เพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน โดยจําแนกตามเพศ ดังนี้ 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ 
มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 และ 3 รอยละ 20.00 และลําดับ 5 รอยละ 
46.70 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ 
มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 20.00 ลําดับ 4 รอยละ 13.30 และ
ลําดับ 5 รอยละ 48.30 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศสวนใหญใหความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 1  3 และ 5 
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ตารางที่ 49 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนจําแนกตามอายุ
ผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

อายุ 

นอยกวา 25 ป 25 - 34 ป 35 - 44 ป 45 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การจัดการเปนลําดับที่ 1 2 18.20 7 22.60 3 23.10 3 15.00 
การจัดการเปนลําดับที่ 2 1 9.10 2 6.50 0  0.00  3 15.00 
การจัดการเปนลําดับที่ 3 2 18.20 4 12.90 1 7.70 3 15.00 
การจัดการเปนลําดับที่ 4 0  0.00  3 9.70 2 15.40 3 15.00 
การจัดการเปนลําดับที่ 5 6 54.50 15 48.40 7 53.80 8 40.00 

รวม 11 100.00 31 100.00 13 100.00 20 100.00 
 
 ตารางที่ 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอนโดย
จําแนกตามชวงอายุ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุนอยกวา 25 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน 
เปนลําดับ 1 และ 3 รอยละ 18.20 และ ลําดับ 5 รอยละ 54.50 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 25 - 34 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชี
เพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 22.60 ลําดับ 3 รอยละ 
12.90 และลําดับ 5 รอยละ 48.40 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 35 - 44 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชี
เพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 23.10 ลําดับ 4 รอยละ 
15.40 และลําดับ 5 รอยละ 53.80 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 45 ป ข้ึนไป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชี
เพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 2 3 และ 4 รอยละ 15.00 และ
ลําดับ 5 รอยละ 40.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกชวงอายุสวนใหญใหความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 1  3 และ 5 
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ตารางที่ 50 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามระดับ
การศึกษาผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

ระดับการศึกษา 

ปวส. / อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ลําดับความจําเปนที่ใชการจัดการ ลําดับความจําเปนที่ใชการจัดการ ลําดับความจําเปนที่ใชการจัดการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การจัดการเปนลําดับที่ 1 0  0.00  12 17.90 3 42.90 
การจัดการเปนลําดับที่ 2 0  0.00  5 7.50 1 14.30 
การจัดการเปนลําดับที่ 3 0  0.00  9 13.40 1 14.30 
การจัดการเปนลําดับที่ 4 0  0.00  6 9.00 2 28.50 
การจัดการเปนลําดับที่ 5 1 100.00 35 52.20 0  0.00  

รวม 1 100.00 67 100.00 7 100.00 
 
 จากตารางที่ 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน 
โดยจําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน 
เปนลําดับ 1 รอยละ 17.90 ลําดับ 3 รอยละ13.40 และลําดับ 5 รอยละ 52.20 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน 
เปนลําดับ 1 รอยละ 42.90 ลําดับ 2 และ 3 รอยละ14.30 และ ลําดับ 4 รอยละ 28.50 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอ
การนํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 1 และ 5 
 
ตารางที่ 51 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการมีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามอายุ
งานผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 -7 ป 8 - 11 ป 12 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การจัดการเปนลําดับที่ 1 7 25.90 3 16.70 0  0.00  5 18.50 
การจัดการเปนลําดับที่ 2 1 3.70 1 5.60 1 33.33 3 11.10 
การจัดการเปนลําดับที่ 3 5 18.50 1 5.60 1 33.33 3 11.10 
การจัดการเปนลําดับที่ 4 1 3.70 3 16.70 0  0.00  4 14.80 
การจัดการเปนลําดับที่ 5 13 48.10 10 55.60 1 33.34 12 44.50 

รวม 27 100.00 18 100.00 3 100.00 27 100.00 
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 ตารางท่ี 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชี
เพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน โดยจําแนกตามอายุงาน ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอยกวา 4 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการ
บัญชีเพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 25.90 ลําดับ 3 
รอยละ 18.50 และลําดับ 5 รอยละ 48.10 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน4 – 7 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อ
การจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 16.70 ลําดับ 4 รอยละ 
16.70 และลําดับ 5 รอยละ 56.10 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 8 - 11 ป ใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชี
เพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 2 รอยละ 33.33 ลําดับ 3 รอยละ 
33.33 และลําดับ 5 รอยละ 33.34 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 12 ป ข้ึนไปใหความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชี
เพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 18.50 ลําดับ 4 รอยละ 
14.80 และลําดับ 5 รอยละ 44.50 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงานสวนใหญใหความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน อยูในลําดับ 1  4 และ 5 
 
ตารางท่ี 52 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ
มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน จําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาผูตอบแบบสอบถาม 

ความจําเปนตอการนํามาใชใน
การสอน 

สถานศึกษา 

เอกชน รัฐบาล 

ลําดับความจําเปนท่ีใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนท่ีใชการ
จัดการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การจัดการเปนลําดับท่ี 1 11 23.50 4 14.30 
การจัดการเปนลําดับท่ี 2 4 8.50 2 7.10 
การจัดการเปนลําดับท่ี 3 5 10.60 5 17.90 
การจัดการเปนลําดับท่ี 4 4 8.50 4 14.30 
การจัดการเปนลําดับท่ี 5 23 48.90 13 46.40 

รวม 47 100.00 28 100.00 
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 ตารางท่ี 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความรูทางการบัญชีเร่ืองการบัญชีเพื่อ
การจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน โดยจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของภาคเอกชน ใหความรูทางการบัญชีเร่ืองการบัญชี
เพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 23.50 ลําดับ 3 รอยละ 
10.60 และลําดับ 5 รอยละ 48.19 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของภาครัฐ ใหความรูทางการบัญชีเร่ืองการบัญชีเพ่ือ
การจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน เปนลําดับ 1 รอยละ 14.30 ลําดับ 3 รอยละ 
17.90 และลําดับ 5 รอยละ 46.40 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาสวนใหญให
ความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ มีความจําเปนตอการนํามาใชในการสอน อยู
ในลําดับ 1  3 และ 5 
 
ตารางท่ี 53 แสดงจํานวนของความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีจําแนกตามลําดับราย
สาขาวิชา 

สาขาวิชา  

ลําดับความตองการพัฒนาความรู 

1 
(มาก
ท่ีสุด) 

2 
(มาก) 

3 
(ปาน
กลาง) 

4 
(นอย) 

5 
(นอย
ท่ีสุด) 

รวม 

1. ภาษีอากร จํานวน 20 17 18 13 7 75 
2. มาตรฐานการบัญชี จํานวน  26 22 11 9 7 75 
3. มาตรฐานการสอบบัญชี
และการควบคุมภายใน 

จํานวน  7 12 31 13 12 75 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางบัญชี 

จํานวน 12 17 8 27 11 75 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ จํานวน  12 6 6 13 38 75 
 
 จากตารางท่ี 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวา ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญชี ลําดับท่ี 1 คือ ดานมาตรฐานการบัญชี ลําดับท่ี 2 คือ ดานภาษีอากร ลําดับท่ี 3 คือ 
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ความรูทางดานมาตรฐานการบัญชีและการควบคุมภายใน ลําดับท่ี 4 คือ ดานเทคโนโลยีสารสนเทศ
รวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และลําดับท่ี 5 ดานการบัญชีเพื่อการจัดการ 
 
ตารางท่ี 54 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาชาวิชา
ภาษีอากร จําแนกตามเพศผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

เพศ 

ชาย หญิง 

ลําดับความตองการพัฒนาภาษี
อากร 

ลําดับความตองการพัฒนาภาษี
อากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 1 3 20.00 17 28.30 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 2 2 13.30 15 25.00 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 3 3 20.00 15 25.00 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 4 5 33.30 8 13.30 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 5 2 13.30 5 8.30 

รวม 15 100.00 60 100.00 
 
 จากตารางท่ี 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชาภาษีอากร โดยจําแนกตามเพศ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวชิา
ภาษีอากรลําดับ 1 รอยละ 33.30 ลําดับ 2 รอยละ 6.70 และลําดับ 3 รอยละ 26.70 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาภาษีอากรลําดับ 1 รอยละ 33.30 ลําดับ 2 รอยละ 6.70 และลําดับ 3 รอยละ 26.70 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศท้ังเพศชายและเพศหญิงสวนใหญมี
ความตองการพัฒนาความรูสาขาวิชาภาษีอากร อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
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ตารางที่ 55 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร จําแนกตามอายุผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

อายุ 

นอยกวา 25 ป 25 - 34 ป 35 - 44 ป 45 ป ขึ้นไป 

ลําดับความตองการพัฒนา
ภาษีอากร 

ลําดับความตองการพัฒนา
ภาษีอากร 

ลําดับความตองการพัฒนา
ภาษีอากร 

ลําดับความตองการพัฒนา
ภาษีอากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 1 2 18.20 12 38.70 3 23.10 3 15.00 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 2 2 18.20 5 16.10 4 30.80 6 30.00 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 3 4 36.40 4 12.90 4 30.80 6 30.00 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 4 2 18.20 6 19.40 2 15.30 3 15.00 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 5 1 9.10 4 12.90 0   0.00 2 10.00 

รวม 11 100.00 31 100.00 13 100.00 20 100.00 
 
 จากตารางที่ 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร โดยจําแนกตามอายุ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุนอยกวา 25 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากรเปนลําดับ 1 2 และ 4 รอยละ 18.20 
และลําดับ 3 รอยละ 36.40  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 25 – 34 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากรเปนลําดับ 1 รอยละ 38.70 ลําดับ 2 รอย
ละ 16.10 และลําดับ 4 รอยละ 19.40 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 35 – 44 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากรเปนลําดับ 1 รอยละ 23.10 ลําดับ 2 และ 3 
รอยละ 30.80 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 45 ป ขึ้นไป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากรเปนลําดับ 1 และ 4 รอยละ 15.00 ลําดับ 
2 และ 3 รอยละ 30.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุสวนใหญใหมีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร อยูในลําดับ  1  2  
และ 3 
 
ตารางที่ 56 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร จําแนกตามระดับการศึกษาผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

ระดับการศึกษา 

ปวส. / อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ลําดับความตองการพัฒนาภาษีอากร ลําดับความตองการพัฒนาภาษีอากร ลําดับความตองการพัฒนาภาษีอากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 1 0  0.00  19 28.40 1 14.30 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 2 1 100.00 13 19.40 3 42.90 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 3 0  0.00  16 23.90 2 28.50 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 4 0  0.00  12 17.90 1 14.30 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 5 0  0.00  7 10.40 0  0.00 

รวม 1 100.00 67 100.00 7 100.00 
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 จากตารางท่ี 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชาภาษีอากร โดยจําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปวส. / อนุปริญญา มีความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากรเปนลําดับ 2 รอยละ 100.00 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชาภาษีอากรเปนลําดับ 1 รอยละ 28.40 ลําดับ 2 รอยละ 19.40 และลําดับ 3 รอยละ 23.90 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชาภาษีอากรเปนลําดับ 1 รอยละ 14.30 ลําดับ 2 รอยละ 42.90 และลําดับ 3 รอยละ 28.50 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญใหมีความ
ตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
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ตารางที่ 57 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร จําแนกตามอายุงานผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 -7 ป 8 - 11 ป 12 ป ขึ้นไป 

ลําดับความตองการพัฒนา
ภาษีอากร 

ลําดับความตองการพัฒนา
ภาษีอากร 

ลําดับความตองการพัฒนา
ภาษีอากร 

ลําดับความตองการพัฒนา
ภาษีอากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 1 9 33.40 5 27.80 1 33.33 5 18.50 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 2 3 11.00 5 27.80 1 33.33 8 29.70 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 3 5 18.50 3 16.70 1 33.34 9 33.30 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 4 6 22.20 4 22.20 0  0.00  3 11.10 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 5 4 14.80 1 5.60 0  0.00  2 7.40 

รวม 27 100.00 18 100.00 3 100.00 27 100.00 
 
 จากตารางที่ 57 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร โดยจําแนกตามอายุงาน ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากรเปนลําดับ 1 รอยละ 33.40 ลําดับ 3 รอย
ละ 18.50 และลําดับ 4 รอยละ 22.20 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 4 - 7 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากรเปนลําดับ 1 รอยละ 33.33 ลําดับ 2 รอยละ 
33.33 และลําดับ 3 รอยละ 33.34 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 8 - 11 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาภาษีอากรเปนลําดับ 1 รอยละ 33.33 ลําดับ 2 รอยละ 33.33 และลําดับ 3 รอยละ 33.34 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 12 ป ข้ึนไป มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชาภาษีอากรเปนลําดับ 1 รอยละ 18.50 ลําดับ 2 รอยละ 29.70 และลําดับ 3 รอยละ 33.30 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญ มีความ
ตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
 
ตารางท่ี 58 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
ภาษีอากร จําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

สถานศึกษา 

เอกชน รัฐบาล 

ลําดับความตองการพัฒนา
ภาษีอากร 

ลําดับความตองการพัฒนา
ภาษีอากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 1 11 23.40 9 32.10 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 2 11 23.40 6 21.40 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 3 9 19.10 9 32.20 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 4 10 21.30 3 10.70 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 5 6 12.80 1 3.60 

รวม 47 100.00 28 100.00 
 
 จากตารางท่ี 58 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชาภาษีอากร โดยจําแนกตามหนวยงานของสถานศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของภาคเอกชน มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีเร่ืองภาษีอากรเปนลําดับ 1 และ 2 รอยละ 23.40 ลําดับ 3 รอยละ 19.10 และลําดับ 4 รอยละ 
21.30 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของภาครัฐ มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาภาษีอากรเปนลําดับ 1 รอยละ 32.10 ลําดับ 2 รอยละ 21.40 และลําดับ 4 รอยละ 32.20 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษา สวนใหญมีความ
ตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
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ตารางท่ี 59 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐานการบัญชี จําแนกตามเพศผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

เพศ 

ชาย หญิง 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 1 2 13.34 24 40.00 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 2 5 33.33 17 28.30 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 3 3 20.00 8 13.30 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 4 3 20.00 6 10.00 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 5 2 13.33 5 8.40 

รวม 15 100.00 60 100.00 
 
 จากตารางท่ี 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี โดยจําแนกตามเพศ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการบัญชีลําดับ 1 รอยละ 33.34  ลําดับ 2 รอยละ 33.33 และลําดับ 3 และ 4 รอย
ละ 20.00 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการบัญชี ลําดับ 1 รอยละ 40.00 ลําดับ 2 รอยละ 28.30 และลําดับ 3 รอยละ 
13.30 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศท้ังเพศชายและเพศหญิงสวนใหญ มี
ความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
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ตารางที่ 60 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี จําแนกตามอายุผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

อายุ 

นอยกวา 25 ป 25 - 34 ป 35 - 44 ป 45 ป ขึ้นไป 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การบัญชีเปนลําดับที่ 1 5 45.50 9 29.00 4 30.80 8 40.00 
การบัญชีเปนลําดับที่ 2 2 18.20 9 29.00 5 38.50 6 30.00 
การบัญชีเปนลําดับที่ 3 3 27.30 6 19.40 1 7.70 1 5.00 
การบัญชีเปนลําดับที่ 4 0   0.00 3 9.70 2 15.40 4 20.00 
การบัญชีเปนลําดับที่ 5 1 9.00 4 12.90 1 7.70 1 5.00 

รวม 11 100.00 31 100.00 13 100.00 20 100.00 
 
 จากตารางที่ 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี โดยจําแนกตามอายุ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุนอยกวา 25 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 45.50 
ลําดับ 2 รอยละ 18.20 และลําดับ 3 รอยละ 27.30 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 25 – 34  ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชีเปนลําดับ 1 และ 2 รอยละ 
29.00 และลําดับ 3 รอยละ 27.30 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 35 – 44  ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 30.80 ลําดับ 2 รอยละ 38.50 และลําดับ 4 รอยละ 
15.40 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 45  ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 40.00 ลําดับ 2 รอยละ 30.00 และลําดับ 4 รอยละ 
20.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุสวนใหญมีความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี อยูในลําดับ 1 และ 2 
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ตารางที่ 61 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี จําแนกตามระดับการศึกษาผูตอบ
แบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชี 

ระดับการศึกษา 

ปวส. / อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การบัญชีเปนลําดับที่ 1 1 100.00 23 34.30 2 28.60 
การบัญชีเปนลําดับที่ 2 0  0.00  21 31.30 1 14.20 
การบัญชีเปนลําดับที่ 3 0  0.00  11 16.40 0  0.00  
การบัญชีเปนลําดับที่ 4 0  0.00  7 10.40 2 28.60 
การบัญชีเปนลําดับที่ 5 0  0.00  5 7.60 2 28.60 

รวม 1 100.00 67 100.00 7 100.00 
 จากตารางที่ 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี โดยจําแนกตามระดับ
การศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปวส. / อนุปริญญา มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชีเปนลําดับ 1 รอย
ละ 100.00 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 34.30 ลําดับ 2 รอยละ 31.30 และลําดับ 3 รอย
ละ 16.40 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชีเปนลําดับ 1  4 และ 5 รอยละ 28.60 และลําดับ 2 รอยละ 14.20 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญมีความตองการ
พัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
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ตารางที่ 62 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบญัชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชีตามลําดับ จําแนกตามอายุงานผูตอบ
แบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 -7 ป 8 - 11 ป 12 ป ขึ้นไป 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การบัญชีเปนลําดับที่ 1 8 29.60 5 27.80 1 33.33 12 44.40 
การบัญชีเปนลําดับที่ 2 6 22.20 7 38.90 1 33.33 8 29.60 
การบัญชีเปนลําดับที่ 3 6 22.20 3 16.70 1 33.34 1 3.70 
การบัญชีเปนลําดับที่ 4 3 11.10 2 11.00 0   0.00 4 14.80 
การบัญชีเปนลําดับที่ 5 4 14.80 1 5.60 0  0.00  2 7.50 

รวม 27 100.00 18 100.00 3 100.00 27 100.00 
 
 จากตารางที่ 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี โดยจําแนกตามอายุงาน 
ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 29.60 
และลําดับ 2 และ 3 รอยละ 22.20 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 - 7 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 27.80 ลําดับ 2 รอยละ 38.90 และลําดับ 3 รอยละ 
16.70 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 8 - 11 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 33.33 ลําดับ 2 รอยละ 33.33 และลําดับ 3 รอยละ 
33.34 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 12 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 44.40 ลําดับ 2 รอยละ 29.60 และลําดับ 4 รอยละ 
14.80 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญ มีความ
ตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
 
ตารางท่ี 63 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐานการบัญชี จําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

สถานศึกษา 

เอกชน รัฐบาล 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 1 14 29.80 12 42.90 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 2 16 34.00 6 21.40 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 3 8 17.00 3 10.70 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 4 5 10.60 4 14.30 
การบัญชีเปนลําดับท่ี 5 4 8.50 3 10.70 

รวม 47 100.00 28 100.00 
 
 จากตารางท่ี 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี โดยจําแนกตามหนวยงานของสถานศึกษา ดังนี้ 
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 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของภาคเอกชน มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีเร่ืองมาตรฐานการบัญชีเปนลําดับ 1 และ 2 รอยละ 23.40 ลําดับ 3 รอยละ 19.10 และลําดับ 4 
รอยละ 21.30 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของภาครัฐ มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 32.10 ลําดับ 2 รอยละ 21.40 และลําดับ 4 รอยละ 
32.20 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาสวนใหญ มีความ
ตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
 
ตารางท่ี 64 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน จําแนกตามเพศผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

เพศ 

ชาย หญิง 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 1 4 26.70 3 5.00 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 2 2 13.40 10 16.70 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 3 7 46.50 24 40.00 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 4 1 6.70 12 20.00 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 5 1 6.70 11 18.30 

รวม 15 100.00 60 100.00 
 
 จากตารางท่ี 64 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน โดยจําแนกตามเพศ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายในเปนลําดับ 1 รอยละ 26.70 ลําดับ 2 รอยละ 
13.40 และลําดับ 3 และ 4 รอยละ 46.50 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายในเปนลําดับ 3 รอยละ 40.00 ลําดับ 4 รอยละ 
20.00 และลําดับ 5 รอยละ 18.30 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศท้ังเพศชาย มีความตองการในการ
พัฒนาความรูสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน อยูในลําดับ 1 2 และ 3 แตเพศ
หญิงมีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุม
ภายใน อยูในลําดับ 3 4 และ 5 
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ตารางที่ 65 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีเรื่องมาตรฐานการสอบและควบคุมภายใน จําแนกตามอายุผูตอบ
แบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

อายุ 

นอยกวา 25 ป 25 - 34 ป 35 - 44 ป 45 ป ขึ้นไป 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 1 2 18.20 3 9.70 2 15.40 0  0.00  
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 2 2 18.20 6 19.40 1 7.70 3 15.00 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 3 3 27.20 15 48.40 7 53.80 6 30.00 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 4 2 18.20 5 16.10 2 15.40 4 20.00 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 5 2 18.20 2 6.50 1 7.70 7 35.00 

รวม 11 100.00 31 100.00 13 100.00 20 100.00 
 
 จากตารางที่ 65 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน 
โดยจําแนกตามอายุ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุนอยกวา 25 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายในเปน
ลําดับ 1 2 4 และ 5 รอยละ 18.20 และลําดับ 3 รอยละ 27.20 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 25 – 34 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายในเปนลําดับ 2 รอยละ 19.40 ลําดับ 3 รอยละ 
48.40 และลําดับ 4 รอยละ 16.10 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 35 – 44 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายในเปนลําดับ 1 รอยละ 15.40 ลําดับ 3 รอยละ 
53.80 และลําดับ 4 รอยละ 15.40  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 45 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายในเปนลําดับ 3 รอยละ 15.00 ลําดับ 4 รอยละ 
30.00 และลําดับ 5 รอยละ 20.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุสวนใหญใหมีความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน อยูในลําดับ 2 3 และ 4 
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ตารางที่ 66 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน จําแนกตามระดับ
การศึกษาผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชี 

ระดับการศึกษา 

ปวส. / อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 1 0  0.00  7 10.40 0  0.00  
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 2 0  0.00  11 16.40 1 14.30 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 3 1 100.00 29 43.30 1 14.30 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 4 0  0.00  12 17.90 1 14.30 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 5 0  0.00  8 11.90 4 57.10 

รวม 1 100.00 67 100.00 7 100.00 
 
 จากตารางที่ 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน 
โดยจําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปวส. / อนุปริญญา มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุม
ภายในเปนลําดับ 1 รอยละ 100.00 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายในเปนลําดับ 2 รอยละ 16.40 ลําดับ 3 รอย
ละ 43.30 และลําดับ 4 รอยละ 17.90 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายในเปน ลําดับ 2 3 และ 4 รอยละ 14.30 และ
ลําดับ 5 รอยละ 57.10 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญใหมีความ
ตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน อยูใน
ลําดับ 3 4 และ 5 
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ตารางที่ 67 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบญัชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน จําแนกตามอายุ
งานผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 -7 ป 8 - 11 ป 12 ป ขึ้นไป 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 1 4 14.80 3 16.70 0  0.00  0  00.00  
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 2 7 25.90 0  0.00  0  0.00  5 18.50 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 3 11 40.70 11 61.10 0  0.00  9 33.30 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 4 3 11.10 2 11.10 2 66.70 6 22.20 
สอบบัญชีเปนลําดับที่ 5 2 7.50 2 11.10 1 33.30 7 25.90 

รวม 27 100.00 18 100.00 3 100.00 27 100.00 
 
 จากตารางที่ 67 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน  
โดยจําแนกตามอายุงาน ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายในเปน
ลําดับ 1 รอยละ 14.80 ลําดับ 2 รอยละ 25.90 และลําดับ 3 รอยละ 40.70 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 - 7 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายในเปนลําดับ 1 รอยละ 16.70 ลําดับ 3 รอยละ 
61.10 และลําดับ 4 และ 5 รอยละ 11.10 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ งาน 8 - 11 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายในเปนลําดับ 4 รอยละ 66.70 และลําดับ 5 รอยละ 
33.30  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 12 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายในเปนลําดับ 3 รอยละ 33.30 ลําดับ 4 รอยละ 
22.20 และลําดับ 5 รอยละ 25.90 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญมีความตองการ
พัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน อยูในลําดับ 3 4 
และ 5 
 
ตารางท่ี 68 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
มาตรฐานการสอบบัญชีและควบคุมภายใน จําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

สถานศึกษา 

เอกชน รัฐบาล 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

ลําดับความตองการพัฒนา
มาตรฐานการสอบบัญชี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 1 6 12.80 1 3.60 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 2 6 12.80 6 21.40 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 3 21 44.60 10 35.70 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 4 7 14.90 6 21.40 
สอบบัญชีเปนลําดับท่ี 5 7 14.90 5 17.90 

รวม 47 100.00 28 100.00 
 
 จากตารางท่ี 68 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบและการควบคุมภายในบัญชี โดยจําแนกตามหนวยงาน
สถานศึกษา ดังนี้ 



 

115 

  

 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของภาคเอกชน มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีเร่ืองมาตรฐานการสอบและการควบคุมภายในบัญชีเปนลําดับ 3 รอยละ 44.60 และลําดับ 4  
และ 5 รอยละ 14.90 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของภาครัฐ มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
เร่ืองมาตรฐานการสอบและการควบคุมภายในบัญชีเปนลําดับ 2 และ 4 รอยละ 21.40 และลําดับ 3 
รอยละ 35.70  
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาสวนใหญมีความ
ตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชามาตรฐานการสอบและการควบคุมภายในบัญชี อยูใน
ลําดับ 2 3 และ 4 
 
ตารางท่ี 69 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี จําแนกตามเพศผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชี 

เพศ 

ชาย หญิง 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 1 4 26.70 8 13.30 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 2 2 13.30 15 25.00 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 3 2 13.30 6 10.00 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 4 3 20.00 24 40.00 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 5 4 26.70 7 11.70 

รวม 15 100.00 60 100.00 
 
 จากตารางท่ี 69 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี โดยจําแนกตามเพศ 
ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 26.70 
ลําดับ 4 รอยละ 20.00 และลําดับ 5 รอยละ 26.70 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีลําดับ 1 รอยละ 13.30 
ลําดับ 2 รอยละ 25.00 และลําดับ 4 รอยละ 40.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศท้ังเพศชายและเพศหญิง มีความ
ตองการในการพัฒนาความรูสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการ
บัญชี อยูในลําดับ 1 4 และ 5 
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ตารางที่ 70 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี 
จําแนกตามอายุผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชี 

อายุ 

นอยกวา 25 ป 25 - 34 ป 35 - 44 ป 45 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 1 0  0.00  4 12.90 2 15.40 6 30.00 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 2 3 27.30 9 29.00 1 7.70 4 20.00 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 3 0  0.00  3 9.70 1 7.70 4 20.00 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 4 6 54.50 13 41.90 5 38.50 3 15.00 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 5 2 18.20 2 6.50 4 30.80 3 15.00 

รวม 11 100.00 31 100.00 13 100.00 20 100.00 
 
 จากตารางที่ 70 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางการบัญชีโดยจําแนกตามอายุ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุนอยกวา 25 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางการบัญชีเปนลําดับ 2 รอยละ 27.30 ลําดับ 4 รอยละ 54.50 และลําดับ 5 รอยละ 18.20 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 25 – 34 ปมีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 12.90 
ลําดับ 2 รอยละ 29.00 และลําดับ 4 รอยละ 41.90 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 35 – 44  ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 15.40 
ลําดับ รอยละ 38.50 และลําดับ 5 รอยละ 30.80  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชวงอายุ 45 ป ข้ึนไป มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 
30.00 และลําดับ 2 และ 3 รอยละ 20.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุสวนใหญใหมีความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี อยูใน
ลําดับ 1  2 และ 4 
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ตารางที่ 71 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี 
จําแนกตามระดับการศึกษาผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชี 

ระดับการศึกษา 

ปวส. / อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ลําดับความจําเปนทีใชเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใชเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใชเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 1 0  0.00  10 14.90 2 28.55 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 2 0  0.00  16 23.90 1 14.30 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 3 0  0.00  6 9.00 2 28.55 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 4 1 100.00 25 37.30 1 14.30 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 5 0  0.00  10 14.90 1 14.30 

รวม 1 100.00 67 100.00 7 100.00 
 
 จากตารางที่ 71 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางการบัญชี โดยจําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปวส. / อนุปริญญา มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึง
โปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 100.00 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีเร่ืองเทคโนโลยีสารสนเทศและโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีเปนลําดับ 1 และ 5 รอยละ 
14.90 ลําดับ 2 รอยละ 23.90 และลําดับ 4 รอยละ 37.30 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีเร่ืองเทคโนโลยีสารสนเทศและโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีเปนลําดับ 1 และ 3 รอยละ 
28.60 ลําดับ 2  4 และ 5 รอยละ 14.30  
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญใหมีความ
ตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางการบัญชี อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
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ตารางที่ 72 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี 
จําแนกตามอายุงานผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชี 

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 -7 ป 8 - 11 ป 12 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 1 2 7.40 3 16.70 1 33.33 6 22.20 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 2 8 29.60 3 16.70 1 33.33 5 18.50 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 3 3 11.10 1 5.60 0   0.00 4 14.80 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 4 12 44.50 7 38.90 1 33.34 7 25.90 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับที่ 5 2 7.40 4 22.20 0  0.00  5 18.50 

รวม 27 100.00 18 100.00 3 100.00 27 100.00 
 
 จากตารางที่ 72 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางการบัญชี โดยจําแนกตามอายุงาน ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุงานนอยกวา 4 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางการบัญชีลําดับ 2 รอยละ 29.60 ลําดับ 3 รอยละ 11.10 และลําดับ 4 รอยละ 44.50  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 - 7 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีเปนลําดับ 1 และ 2 รอยละ 
16.70 ลําดับ 4 รอยละ 38.90 และลําดับ 5 รอยละ 22.20 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 8 - 11 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีเปนลําดับ 1 2 และ 4 รอย
ละ 33.33 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 12 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 22.20 
ลําดับ 2 และ 5 รอยละ 18.50 และลําดับ 4 รอยละ 25.90 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญ มีความ
ตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางการบัญชีอยูในลําดับ 1 2 และ 4 
 
ตารางท่ี 73  แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี จําแนกตามหนวยงานสถานศึกษา
ผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชี 

สถานศึกษา 

เอกชน รัฐบาล 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ลําดับความจําเปนทีใช
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 1 8 17.00 4 14.30 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 2 10 21.30 7 25.00 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 3 5 10.60 3 10.70 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 4 18 38.30 9 32.10 
เทคโนโลยีสารสนเทศเปนลําดับท่ี 5 6 12.80 5 17.90 

รวม 47 100.00 28 100.00 
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 จากตารางท่ี 73 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี โดยจําแนกตาม
หนวยงานสถานศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของภาคเอกชน มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีเปนลําดับ 1 รอยละ 
17.00 ลําดับ 2 รอยละ 21.30 และลําดับ 4 รอยละ 38.30 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของภาครัฐ มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชีเปนลําดับ 2 รอยละ 25.00 
ลําดับ 4 รอยละ 32.10 และลําดับ 5 รอยละ 17.90  
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาสวนใหญมีความ
ตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางการบัญชี อยูในลําดับ 2 และ 4 
 
ตารางท่ี 74 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบญัชีสาขาวิชา
การบัญชีเพื่อการจัดการ จําแนกตามเพศผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

เพศ 

ชาย หญิง 

ลําดับความจําเปนท่ีใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนท่ีใชการ
จัดการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การจัดการเปนลําดับท่ี 1 2 13.30 10 16.70 
การจัดการเปนลําดับท่ี 2 4 26.70 2 3.30 
การจัดการเปนลําดับท่ี 3 0  0.00  6 10.00 
การจัดการเปนลําดับท่ี 4 3 20.00 10 16.70 
การจัดการเปนลําดับท่ี 5 6 40.00 32 53.30 

รวม 15 100.00 60 100.00 
 
 จากตารางท่ี 74 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ โดยจําแนกตามเพศ ดังนี้ 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาบัญชีเพื่อการจัดการเปนลําดับ 2 รอยละ 26.70 ลําดับ 4 รอยละ 20.00 และลําดับ 5 รอยละ 
40.00 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาบัญชีเพื่อการจัดการเปนลําดับ 1 และ 4 รอยละ 16.70 และลําดับ 5 รอยละ 53.30 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศท้ังเพศชายและเพศหญิง มีความ
ตองการในการพัฒนาความรูสาขาวิชาบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในลําดับ 2 4 และ 5 
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ตารางที่ 75 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ จําแนกตามอายุผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

อายุ 

นอยกวา 25 ป 25 - 34 ป 35 - 44 ป 45 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การจัดการเปนลําดับที่ 1 3 27.30 4 12.90 2 15.40 3 15.00 
การจัดการเปนลําดับที่ 2 1 9.10 2 6.50 2 15.40 1 5.00 
การจัดการเปนลําดับที่ 3 1 9.10 2 6.50 0  0.00  3 15.00 
การจัดการเปนลําดับที่ 4 1 9.10 4 12.90 2 15.40 6 30.00 
การจัดการเปนลําดับที่ 5 5 45.40 19 61.20 7 53.80 7 35.00 

รวม 11 100.00 31 100.00 13 100.00 20 100.00 
 
 จากตารางที่ 75 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ โดยจําแนกตามอายุ 
ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 25 ปมีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ เปน ลําดับ 1 รอยละ 27.30 
และ ลําดับ 5  รอยละ 45.40 
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 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25 – 34 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ เปนลําดับ 1 และ 4 รอยละ 12.90 ลําดับ 5 รอยละ 61.20 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35 – 44 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการเปนลําดับ 1 รอยละ 15.40 ลําดับ 5 รอยละ 53.80 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
เทคโนโลยีการบัญชีเพื่อการจัดการเปนลําดับ 1 และ 3 รอยละ 15.00 ลําดับ 4 รอยละ 30.00 และ
ลําดับ 5 รอยละ 35.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุสวนใหญใหมีความตองการพัฒนา
ความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในลําดับ 1 4 และ 5 
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ตารางที่ 76 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ จําแนกตามระดับการศึกษาผูตอบ
แบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

ระดับการศึกษา 

ปวส. / อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ลําดับความจําเปนที่ใชการจัดการ ลําดับความจําเปนที่ใชการจัดการ ลําดับความจําเปนที่ใชการจัดการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การจัดการเปนลําดับที่ 1 0  0.00  10 14.90 2 28.60 
การจัดการเปนลําดับที่ 2 0  0.00  5 7.50 1 14.30 
การจัดการเปนลําดับที่ 3 0  0.00  4 6.00 2 28.60 
การจัดการเปนลําดับที่ 4 0  0.00  11 16.40 2 28.60 
การจัดการเปนลําดับที่ 5 1 100.00 37 55.20 0  0.00  

รวม 1 100.00 67 100.00 7 100.00 
 
 จากตารางที่ 76 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ โดยจําแนกตาม
ระดับการศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปวส. / อนุปริญญา มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการเปนลําดับ 5 
รอยละ 100.00 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพ่ือการจัดการเปนลําดับ 1 รอยละ 14.90 ลําดับ 4 รอยละ 16.40 และลําดับ 
5 รอยละ 55.20 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการเปนลําดับ 1 3 และ 4 รอยละ 28.60 และลําดับ 2 รอยละ 
14.30 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญให มีความ
ตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในลําดับ 1 4 และ 5 
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ตารางที่ 77 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ จําแนกตามอายุงานผูตอบ
แบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 -7 ป 8 - 11 ป 12 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนที่ใชการ
จัดการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การจัดการเปนลําดับที่ 1 6 22.20 2 11.10 0  0.00  4 14.80 
การจัดการเปนลําดับที่ 2 2 7.40 3 16.70 0  0.00  1 3.70 
การจัดการเปนลําดับที่ 3 1 3.70 0  0.00  1 33.30 4 14.80 
การจัดการเปนลําดับที่ 4 3 11.10 3 16.70 0  0.00  7 25.90 
การจัดการเปนลําดับที่ 5 15 55.60 10 55.60 2 66.70 11 40.70 

รวม 27 100.00 18 100.00 3 100.00 27 100.00 
 
 จากตารางที่ 77 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ โดยจําแนกตามอายุ
งาน ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการเปนลําดับ 1 รอยละ 
22.20 ลําดับ 4 รอยละ 11.10 และลําดับ 5 รอยละ 55.60  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 - 7 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีเสา
ขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการเปนลําดับ 1 รอยละ 11.10 ลําดับ 2 และ 4 รอยละ 16.70 และลําดับ 5 
รอยละ 55.60 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 8 - 11 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการเปนลําดับ 3 รอยละ 33.30 ลําดับ 5 รอยละ 66.70  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 12 ป มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการเปนลําดับ 1 และ 3 รอยละ 14.80 ลําดับ 4 รอยละ 25.90 และลําดับ 
5 รอยละ 40.70 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสวนใหญมีความตองการ
พัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในลําดับ 1 4 และ 5 
 
ตารางท่ี 78 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชา
การบัญชีเพื่อการจัดการ จําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญช ี

สถานศึกษา 

เอกชน รัฐบาล 

ลําดับความจําเปนท่ีใชการ
จัดการ 

ลําดับความจําเปนท่ีใชการ
จัดการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การจัดการเปนลําดับท่ี 1 9 19.10 3 10.70 
การจัดการเปนลําดับท่ี 2 4 8.50 2 7.10 
การจัดการเปนลําดับท่ี 3 3 6.40 3 10.70 
การจัดการเปนลําดับท่ี 4 7 14.90 6 21.40 
การจัดการเปนลําดับท่ี 5 24 51.10 14 50.00 

รวม 47 100.00 28 100.00 
 
 จากตารางท่ี 78 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ โดยจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของภาคเอกชน มีความตองการพัฒนาความรูทางการ
บัญชีเร่ืองการบัญชีเพ่ือการจัดการเปนลําดับ 1 รอยละ 19.10 ลําดับ 4 รอยละ 14.90 ลําดับ 5 รอยละ 
51.10 
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 ผูตอบแบบสอบถามสถานศึกษาของภาครัฐ มีความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชี
สาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการเปนลําดับ 1 และ 3 รอยละ 10.70 ลําดับ 4 รอยละ 21.40 ลําดับ 5 
รอยละ 50.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาสวนใหญมีความ
ตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ อยูในลําดับ 4 และ 5 
 
ตารางท่ี 79 แสดงจํานวนและรอยละของวิธีการพัฒนาความรูทางการบัญชี 

วิธีการในการพัฒนา จํานวน รอยละ 
1. การเขารับการอบรม สัมมนา 46 61.33 
2. การเขาศึกษาตอในสถาบันการศึกษา 17 22.67 
3. การอานหนังสือดวยตัวเอง 3 4.00 
4. ติดตามขาวสารจากเอกสารท่ีเกี่ยวของทางการบัญชี 2 2.67 
5. การขอคําปรึกษาจากผูทรงคุณวุฒ ิ 2 2.67 
6. การคนควาผานส่ืออินเทอรเน็ต 4 5.33 
7. การศึกษาจากเพ่ือรวมงาน 1 1.33 

รวม 75 100.00 

 จากตารางท่ี 79 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการพัฒนาความรูดานการ
บัญชีดวยการเข ารวมอบรม  สัมมนา  รอยละ  61 .33 รองลงมา  คือ  การเขา ศึกษาตอใน
สถาบันการศึกษา รอยละ 22.67 การคนควาผานส่ืออินเทอรเน็ต รอยละ 5.33 การอานหนังสือดวย
ตัวเอง รอยละ 4.00 การติดตามเอกสารท่ีเกี่ยวของทางการบัญชี กับการขอคําปรึกษาจาก
ผูทรงคุณวุฒิ เทากัน ท่ีรอยละ 2.67 และการศึกษาจากเพื่อนรวมงาน รอยละ 1.33 
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ตารางท่ี 80 แสดงจํานวน และรอยละของสาเหตุในการพัฒนาความรูท่ีเก่ียวของกับวิชาชีพบัญชี 

สาเหตุท่ีตองการพัฒนา  ใช ไมใช รวม 
1. เพื่อหนาท่ีการงานท่ีสูงข้ึน จํานวน 

รอยละ 
42 

56.00 
33 

44.00 
75 

100 
2. เพื่อคาตอบแทนท่ีสูงข้ึน จํานวน 

รอยละ 
28 

37.30 
47 

62.70 
75 

100 
3. เพื่อทันตอความเปล่ียนแปลงของวิชาชีพ
บัญชี 

จํานวน 
รอยละ 

66 
88.00 

9 
12.00 

75 
100 

4. เพื่อการมีงานทํา จํานวน 
รอยละ 

20 
26.70 

55 
73.30 

75 
100 

5. เพื่อการยอมรับของหัวหนางานและลูกนอง จํานวน 
รอยละ 

13 
17.30 

62 
82.70 

75 
100 

6. เพื่อนําไปชวยผูบริหารในการดําเนินธุรกิจ จํานวน 
รอยละ 

15 
20.00 

60 
80.00 

75 
100 

7. เพื่อนําไปประกอบธุรกิจของตนเอง จํานวน 
รอยละ 

18 
24.00 

57 
76.00 

75 
100 

8. เพื่อเปนไปตามคุณสมบัติท่ี พ.ร.บ.การบัญชี 
2543 กําหนด 

จํานวน 
รอยละ 

23 
30.70 

51 
68.00 

75 
100 

9. มีความต้ังใจ ใฝรู และกระตือรือรนในการ
แสวงหาความรูใหม 

จํานวน 
รอยละ 

43 
57.30 

32 
42.70 

75 
100 

10. สาเหตุอ่ืน ๆ จํานวน 
รอยละ 

6 
8.00 

69 
92.00 

75 
100 

 
 จากตารางท่ี 80 พบวาผูตอบแบบสอบสวนใหญ ใหสาเหตุท่ีตองการพัฒนาความรู
ทางการบัญชีมากท่ีสุด คือ เพื่อทันตอความเปล่ียนแปลงของวิชาชีพบัญชี รอยละ 88.00 รองลงมา
คือ ความต้ังใจ ใฝรู กระตือรือรนในการแสงหาความรูใหม รอยละ 57.30 และเพื่อหนาท่ีการงานท่ี
สูงขึ้น รอยละ 56.00 
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ตารางท่ี 81 แสดงจํานวนและรอยละของโครงการอบรมความรูทางดานบัญชีในชวง 1 ป 

โครงการท่ีจะอบรม จํานวน รอยละ 
1. มี 41 54.67 
2. ไมมี 34 45.33 

รวม 75 100.00 
 
 จากตารางท่ี 81 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีโครงการอบรมพัฒนาความรูทางดานการ
บัญชีในชวง 1 ป จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 54.67 และไมมีโครงการอบรมพัฒนาความรู
ทางดานการบัญชีจํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 45.33 
 
ตารางท่ี 82 แสดงจํานวนและรอยละของความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชี
จําแนกตามสาขาวิชา 

สาขาวิชา จํานวน รอยละ 
1. ภาษีอากร 11 26.83 
2. มาตรฐานการบัญชี 19 46.34 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน 1 2.44 
4. เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี 8 19.51 
5. การบัญชีเพื่อการจัดการ 2 4.88 

รวม 41 100.00 
 
 จากตารางท่ี 82 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีโครงการอบรมพัฒนาความรูทางดาน
การบัญชีสวนใหญมีความสนใจในเร่ืองมาตรฐานการบัญชี จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 46.34 
รองลงมาภาษีอากร จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 26.83 เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางการบัญชี จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 19.51 
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ตารางท่ี 83 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชี 
จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการเขารับการ
อบรมความรูทางดานบัญช ี

เพศ 

ชาย หญิง 

ลําดับความจําเปนท่ีใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนท่ีใชภาษี
อากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 1 5 33.30 13 21.70 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 2 1 6.70 22 36.70 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 3 4 26.70 12 20.00 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 4 3 20.00 5 8.30 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 5 2 13.30 8 13.30 

รวม 15 100.00 60 100.00 
 
 จากตารางท่ี 83 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการเขารับการอบรม
ความรูทางดานบัญชี โดยจําแนกตามเพศ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชี
สาขาวิชาภาษีอากร ลําดับ 1 รอยละ 33.30 ลําดับ 2 รอยละ 6.70 และลําดับ 3 รอยละ 26.70 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชี
สาขาวิชาภาษีอากร ลําดับ 1 รอยละ 21.70 ลําดับ 2 รอยละ 36.70 และลําดับ 3 รอยละ 20.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญใน
การเขารับการอบรมความรูทางการบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร อยูในลําดับ 1 2 และ 3 
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ตารางที่ 84 แสดงลําดับและรอยละเกี่ยวกับความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชี จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการเขารับการ
อบรมความรูทางดานบัญช ี

อายุ 

นอยกวา 25 ป 25 - 34 ป 35 - 44 ป 45 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 1 2 18.20 10 32.30 2 15.40 4 20.00 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 2 5 45.50 10 32.30 3 23.10 5 25.00 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 3 1 9.10 4 12.90 5 38.50 6 30.00 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 4 2 18.20 3 9.70 1 7.70 2 10.00 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 5 1 9.10 4 12.90 2 15.40 3 15.00 

รวม 11 100.00 31 100.00 13 100.00 20 100.00 
 
 จากตารางที่ 84 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชี โดยจําแนกตามอายุ ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุนอยกวา 25 ป มีความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร ลําดับ 1 รอยละ 18.20 
ลําดับ 2 รอยละ 45.50 และลําดับ 3 รอยละ 9.10 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 25 – 34 ป มีความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร ลําดับ 1 รอยละ 32.30 ลําดับ 2 
รอยละ 32.30 และลําดับ 3 รอยละ 12.90 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 35 – 44 ป มีความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร ลําดับ 1 รอยละ 15.40 ลําดับ 2 
รอยละ 23.10 และลําดับ 3 รอยละ 38.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายุ 45 ป ขึ้นไป มีความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร ลําดับ 1 รอยละ 20.00 ลําดับ 
2 รอยละ 25.00 และลําดับ 3 รอยละ 30.00 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามมีความตองการเขารับการอบรมความรูทางการบัญชี โดยจําแนกตามอายุ ใหลําดับความตองการอยูในลําดับ 1   
2 และ 3 
 
ตารางที่ 85 แสดงลําดับและรอยละเกี่ยวกับความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชี จําแนกตามระดบัการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 

ความตองการเขารับการ
อบรมความรูทางดานบัญช ี

ระดับการศึกษา 

ปวส. / อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษีอากร ลําดับความจําเปนที่ใชภาษีอากร ลําดับความจําเปนที่ใชภาษีอากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 1  0 0.00  17 25.40 1 14.30 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 2 1 100.00 21 31.30 1 14.30 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 3  0 0.00  13 19.40 3 42.90 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 4  0 0.00  7 10.40 1 14.30 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 5 0  0.00  9 13.40 1 14.30 

รวม 1 100.00 67 100.00 7 100.00 
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 จากตารางท่ี 85 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการเขารับการอบรม
ความรูทางดานบัญชี โดยจําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา ปวส. / อนุปริญญา มีความตองการเขารับการ
อบรมความรูทางดานบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร ลําดับ 2 รอยละ 100.00 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความตองการเขารับการอบรมความรู
ทางดานบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร ลําดับ 1 รอยละ 25.40 ลําดับ 2 รอยละ 31.30 และลําดับ 3 รอยละ 
19.40 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท มีความตองการเขารับการอบรม
ความรูทางดานบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร ลําดับ 1 รอยละ 14.30 ลําดับ 2 รอยละ 14.30 และลําดับ 3 
รอยละ 42.90 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามมีความตองการเขารับการอบรมความรูทางการบัญชี 
สาขาวิชาภาษีอากรโดยจําแนกตามลําดับการศึกษา ใหระดับความตองการอยูในลําดับ 1 2 และ 3 
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ตารางที่ 86 แสดงลําดับและรอยละเกี่ยวกับความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชี จําแนกตามอายุงานของผูตอบสอบถาม  

ความตองการเขารับการ
อบรมความรูทางดานบัญช ี

อายุงาน 

นอยกวา 4 ป 4 -7 ป 8 - 11 ป 12 ป ขึ้นไป 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนที่ใชภาษี
อากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 1 7 25.90 5 27.80 1 33.30 5 18.50 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 2 10 37.00 4 22.20 1 33.30 8 29.60 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 3 4 14.80 4 22.20 1 33.30 7 25.90 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 4 2 7.40 3 16.70 0  0.00  3 11.10 
ภาษีอากรเปนลําดับที่ 5 4 14.80 2 11.1 0  0.00  4 14.80 

รวม 27 100.00 18 100.00 3 100.00 27 100.00 
 
 จากตารางที่ 86 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชี โดยจําแนกตามอายุงาน ดงันี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานนอยกวา 4 ป มีความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชีสาขาวิชาภาษอีากร ลําดับ 1 รอยละ 25.90 ลําดับ 
2 รอยละ 37.00 และลําดับ 3 รอยละ 14.80 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 4 - 7 ป มีความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร ลําดับ 1 รอยละ 27.80 ลําดับ 2 
รอยละ 22.20 และลําดับ 3 รอยละ 22.20 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 8 - 11 ป มีความตองการเขารับการอบรมความรู
ทางดานบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร ลําดับ 1 รอยละ 33.30 ลําดับ 2 รอยละ 33.30 และลําดับ 3 รอยละ 
33.30 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 12 ป ข้ึนไป มีความตองการเขารับการอบรมความรู
ทางดานบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร ลําดับ 1 รอยละ 18.50 ลําดับ 2 รอยละ 29.60 และลําดับ 3 รอยละ 
25.90 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามมีความตองการเขารับการอบรมความรูทางการบัญชี 
สาขาวิชาภาษีอากร โดยจําแนกตามอายุงานอยูในลําดับ 1 2 และ 3 
 
ตารางท่ี 87 แสดงลําดับและรอยละเกี่ยวกับความตองการเขารับการอบรมความรูทางดานบัญชี 
จําแนกตามหนวยงานสถานศึกษาของผูตอบสอบถาม 

ความตองการเขารับการ
อบรมความรูทางดานบัญช ี

สถานศึกษา 

เอกชน รัฐบาล 

ลําดับความจําเปนท่ีใชภาษี
อากร 

ลําดับความจําเปนท่ีใชภาษี
อากร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 1 12 25.50 6 21.40 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 2 12 25.50 11 39.30 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 3 11 23.40 5 17.90 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 4 4 8.50 4 14.30 
ภาษีอากรเปนลําดับท่ี 5 8 17.00 2 7.10 

รวม 47 100.00 28 100.00 
 
 จากตารางท่ี 87 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความตองการเขารับการอบรม
ความรูทางดานบัญชี โดยจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามสังกัดสถานศึกษาของภาคเอกชน มีความตองการเขารับการอบรม
ความรูทางดานบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร ลําดับ 1 รอยละ 25.50 ลําดับ 2 รอยละ 25.50 และลําดับ 3 
รอยละ 23.40 
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 ผูตอบแบบสอบถามสังกัดสถานศึกษาของภาครัฐ มีความตองการเขารับการอบรม
ความรูทางดานบัญชีสาขาวิชาภาษีอากร ลําดับ 1 รอยละ 21.40 ลําดับ 2 รอยละ 39.30 และลําดับ 3 
รอยละ 17.90 
 โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามมีความตองการเขารับการอบรมความรูทางการบัญชี 
โดยจําแนกตามหนวยงานสถานศึกษา ใหความตองการอยูในลําดับ 1 2 และ 3 
 
ตารางท่ี 88 แสดงจํานวนและรอยละของโครงการท่ีจะศึกษาตอทางดานบัญชีในระดับท่ีสูงขึน้
ในชวง 1 ป 

โครงการท่ีจะศึกษาตอในระดับท่ีสูงขึน้ในชวง 1 ป จํานวน รอยละ 
1. มี 54 72.00 
2. ไมมี 21 28.00 

รวม 75 100.00 
 
 จากตารางท่ี 88 พบวาผูตอบแบสอบถามสวนใหญมีโครงการท่ีจะศึกษาตอในชวง 1 ป
นี้ รอยละ 72.00 และยังไมมีโครงการศึกษาตอในชวง 1 ปนี้ รอยละ 28.00  
 
ตารางท่ี 89 แสดงจํานวนและรอยละของปจจัยท่ีนํามาใชในการตัดสินใจเลือกสถานท่ีอบรม 

ปจจัยท่ีใชในการตัดสินใจเลือกสถานท่ีอบรม  ใช ไมใช รวม 
1. บรรยากาศของสถานท่ีอบรม จํานวน 

รอยละ 
21 

28.00 
54 

72.00 
75 

100 
2. วิทยากรผูใหการอบรม จํานวน 

รอยละ 
47 

62.70 
28 

37.30 
75 

100 
3. เนื้อหาท่ีจดัอบรม จํานวน 

รอยละ 
62 

82.70 
13 

17.30 
75 

100 
4. คาใชจายในการอบรม จํานวน 

รอยละ 
44 

58.70 
31 

41.30 
75 

100 
5. ความสะดวกในการเดินทาง จํานวน 

รอยละ 
42 

56.00 
33 

44.00 
75 

100 
6. ปจจัยอ่ืน ๆ จํานวน 

รอยละ 
2 

2.70 
73 

97.30 
75 

100 
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 จากตารางท่ี 89 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอการตัดสินใจเขา
รับการอบรม สัมมนา ลําดับแรกคือ เนื้อหาท่ีจัดอบรม รอยละ 82.70 รองลงมา คือ วิทยากรผูใหการ
อบรม รอยละ 62.70 และลําดับท่ีสาม ไดแก คาใชจายในการอบรม รอยละ 58.70 
 
ตารางท่ี 90 แสดงจํานวนและรอยละของการรับทราบขาวการอบรมความรูทางการบัญชีจากส่ือ
ประเภทตาง ๆ 

ประเภทของส่ือ  ใช ไมใช รวม 
1. แผนพับ จํานวน 

รอยละ 
21 

28.00 
54 

72.00 
75 

100 
2. โทรทัศน จํานวน 

รอยละ 
10 

13.30 
65 

86.70 
75 

100 
3. หนังสือพิมพ จํานวน 

รอยละ 
13 

17.30 
62 

82.70 
75 

100 
4. วิทย ุ จํานวน 

รอยละ 
5 

6.70 
70 

93.30 
75 

100 
5. โปสเตอรของหนวยงานตาง ๆ 
ท่ีจัดอบรม 

จํานวน 
รอยละ 

21 
28.00 

54 
72.00 

75 
100 

6. เพื่อนรวมงานและหนวยงานตน
สังกัด 

จํานวน 
รอยละ 

49 
65.30 

26 
34.70 

75 
100 

7. ส่ืออินเตอรเน็ต จํานวน 
รอยละ 

35 
46.70 

40 
53.30 

75 
100 

8. ส่ืออ่ืน ๆ จํานวน 
รอยละ 

2 
2.70 

73 
97.30 

75 
100 

 
 จากตารางท่ี 90 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับรูขาวการอบรม สัมมนา ความรู
ทางการบัญชีจากเพื่อนรวมงานและหนวยงานตนสังกัด รอยละ 65.30 รองลงมา คือ ทาง
อินเตอรเน็ต รอยละ 46.70 และลําดับท่ีสาม จากโปสเตอรของหนวยงานตาง ๆ และแผนพับ รอยละ 
28.00 
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ตารางท่ี 91 แสดงจํานวนและรอยละของปจจัยท่ีนํามาใชในการตัดสินใจเลือกสถาบันการศึกษา 

ปจจัยท่ีใชในการตัดสินใจเลือก
สถาบันการศึกษา 

 
ใช ไมใช รวม 

1. บรรยากาศของสถานท่ีอบรม จํานวน 
รอยละ 

16 
21.30 

59 
78.70 

75 
100 

2. มาตรฐานการศึกษาสูง จํานวน 
รอยละ 

42 
56.00 

33 
44.00 

75 
100 

3. เปนสถาบันท่ีมีช่ือเสียง จํานวน 
รอยละ 

43 
57.30 

32 
42.70 

75 
100 

4. มีความพรอมดานอุปกรณการเรียนการ
สอน 

จํานวน 
รอยละ 

37 
49.30 

38 
50.70 

75 
100 

5. อาจารยผูสอน จํานวน 
รอยละ 

38 
50.70 

37 
49.30 

75 
100 

6. คาใชจายในการศึกษา จํานวน 
รอยละ 

53 
70.70 

22 
29.30 

75 
100 

7. วุฒิการศึกษาที่ไดรับ จํานวน 
รอยละ 

46 
61.30 

29 
38.70 

75 
100 

8. ความสะดวกในการเดินทาง จํานวน 
รอยละ 

40 
53.30 

35 
46.70 

75 
100 

 
 จากตารางท่ี 91 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ี
นํามาใชในการตัดสินใจเลือกสถาบันการศึกษามากท่ีสุด ไดแก คาใชจายในการศึกษา รอยละ 70.70 
รองลงมา คือ วุฒิการศึกษาที่ไดรับ รอยละ 61.30 และลําดับท่ีสามเปนสถานศึกษาที่มีช่ือเสียง รอย
ละ 57.30 
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ตารางท่ี 92 แสดงจํานวนและรอยละของการรับทราบขอมูลการศึกษาตอทางการบญัชีจากส่ือ
ประเภทตาง ๆ 

ประเภทของส่ือ  ไมใช ใช รวม 
1. แผนพับของสถาบันการศึกษา จํานวน 

รอยละ 
25 

33.30 
50 

66.70 
75 

100 
2. โทรทัศน จํานวน 

รอยละ 
17 

22.70 
58 

77.30 
75 

100 
3. หนังสือพิมพ จํานวน 

รอยละ 
19 

25.30 
56 

74.70 
75 

100 
4. วิทย ุ จํานวน 

รอยละ 
10 

13.30 
65 

88.70 
75 

100 
5. โปสเตอรของสถาบันการศึกษา จํานวน 

รอยละ 
32 

42.70 
43 

57.30 
75 

100 
6. เพื่อนรวมงานและหนวยงานตนสังกัด จํานวน 

รอยละ 
52 

69.30 
23 

30.70 
75 

100 
7. ส่ืออินเตอรเน็ต จํานวน 

รอยละ 
45 

60.00 
30 

40.00 
75 

100 
8. ส่ืออ่ืน ๆ จํานวน 

รอยละ 
1 

1.30 
74 

98.70 
75 

100 
 
 จากตารางท่ี 92 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับทราบขอมูลการศึกษาตอ
ทางการบัญชีจากส่ือประเภทตาง ๆ จากเพื่อนรวมงานและหนวยงานตนสังกัด รอยละ 69.30 
รองลงมา คือ ส่ืออินเตอรเน็ต รอยละ 60.00 และ โปสเตอรของสถาบันการศึกษา รอยละ 42.70 
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สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับปญหาในการพัฒนาความรูทางการบัญชี 
 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาในการพัฒนาความรูทางการบัญชี ประกอบดวยปญหาเกี่ยวกับ
การพัฒนาตนเอง ความจําเปนในการพัฒนาตนเอง ปญหาในการสอน เนื้อหาท่ีเปนปญหาตอผูเขา
รับการอบรม ปญหาดานใดท่ีเปนอุปสรรคในการคนควาและติดตามขาวสารทางการบัญชี และ
ความสามารถในการนําความรูจากการอบรม สัมมนา และจากการศึกษาตอ มาใชกับการสอนของ
ครูผูสอนดานการบัญชี 
 
ตารางท่ี 93 แสดงจํานวนและรอยละขององคประกอบท่ีเปนปญหาในการพัฒนาตนเอง 

ปญหาดาน  ไมใช ใช รวม 
1. ขาดเงินทุนในการอบรม จํานวน 

รอยละ 
54 

72.00 
21 

28.00 
75 

100 
2. คาใชจายในการอบรมมีจํานวนมาก จํานวน 

รอยละ 
19 

25.33 
56 

74.67 
75 

100 
3. ความไมพรอมในเร่ืองเวลา จํานวน 

รอยละ 
15 

20.00 
60 

80.00 
75 

100 
4. สถานท่ีในการอบรมมีจํานวนจํากัด จํานวน 

รอยละ 
10 

13.33 
65 

86.67 
75 

100 
5. เนื้อหาท่ีจดัอบรมไมตรงกับงานท่ีรับผิดชอบ จํานวน 

รอยละ 
23 

30.67 
52 

69.33 
75 

100 
6. หนวยงานไมสนับสนุน จํานวน 

รอยละ 
21 

28.00 
54 

72.00 
75 

100 
7. อายุมีผลตอการอบรม จํานวน 

รอยละ 
36 

48.00 
39 

52.00 
75 

100 
8. ความไมสะดวกในการเดินทาง จํานวน 

รอยละ 
57 

76.00 
18 

24.00 
75 

100 
9. ความยากของเนื้อหาท่ีอบรม จํานวน 

รอยละ 
28 

37.33 
47 

62.67 
75 

100 
10. ปญหาอ่ืน ๆ จํานวน 

รอยละ 
49 

65.33 
26 

34.67 
75 

100 
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 จากตารางท่ี 93 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวา ปญหาสถานท่ีในการอบรม
มีจํานวนจํากัด เปนปญหาตอการพัฒนาความรูทางการบัญชี รอยละ 86.67 รองลงมา คือความไม
พรอมในเร่ืองเวลา รอยละ 80.00 และคาใชจายในการอบรมมีจํานวนมาก รอยละ 74.67 
 
ตารางท่ี 94 แสดงจํานวนและรอยละของความจําเปนท่ีตองพฒันาตนเองจําแนกตามสาขาวิชา 

สาขาวิชา  ไมมี มี รวม 
1. ความรู ความเขาใจเกีย่วกับภาษีอากร จํานวน 

รอยละ 
7 

9.33 
68 

90.67 
75 

100 
2. มาตรฐานการบัญชี จํานวน 

รอยละ 
9 

12.00 
66 

88.00 
75 

100 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุม
ภายใน 

จํานวน 
รอยละ 

7 
9.33 

68 
90.67 

75 
100 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางบัญชี 

จํานวน 
รอยละ 

5 
6.67 

70 
93.33 

75 
100 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ จํานวน 
รอยละ 

9 
12.00 

66 
88.00 

75 
100 

 
 จากตารางท่ี 94 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เห็นวาสาขาวิชาเทคโนโลยี
สารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชีมีความจําเปนท่ีตองไดรับการพัฒนาความรู รอยละ 
93.33 รองลงมา คือ สาขาวิชาภาษีอากร และสาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุม
ภายในเทากัน รอยละ 90.67 และสาขาวิชามาตรฐานการบัญชี และสาขาวิชาการบัญชีเพื่อการจัดการ
เทากัน รอยละ 88.00 
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ตารางท่ี 95 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาในการสอนจําแนกตามสาขาวิชา 

สาขาวิชา  ไมมี มี รวม 
1. ความรู ความเขาใจเกีย่วกับภาษีอากร จํานวน 

รอยละ 
20 

29.41 
48 

70.59 
68 

100 
2. มาตรฐานการบัญชี จํานวน 

รอยละ 
13 

19.70 
53 

80.30 
66 

100 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุม
ภายใน 

จํานวน 
รอยละ 

15 
22.06 

53 
77.94 

68 
100 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางบัญชี 

จํานวน 
รอยละ 

20 
28.57 

50 
71.43 

70 
100 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ จํานวน 
รอยละ 

21 
31.82 

45 
68.18 

66 
100 

 
 จากตารางท่ี 95 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประสบปญหาความรูในสาขาวิชา
มาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน รอยละ 80.30 และรอยละ 77.94 
ตามลําดับ รองลงมา คือ สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี รอย
ละ 71.43 
 
ตารางท่ี 96 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาในการพัฒนาความรูจําแนกตามสาขาวิชา 

ปญหาดาน  ไมมี มี รวม 
1. ความรู ความเขาใจเกีย่วกับภาษีอากร จํานวน 

รอยละ 
40 

58.82 
28 

41.78 
68 

100 
2. มาตรฐานการบัญชี จํานวน 

รอยละ 
40 

60.60 
26 

39.40 
66 

100 
3. มาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุม
ภายใน 

จํานวน 
รอยละ 

38 
55.88 

30 
44.12 

68 
100 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรม
สําเร็จรูปทางบัญชี 

จํานวน 
รอยละ 

38 
54.29 

32 
45.71 

70 
100 

5. การบัญชีเพื่อการจัดการ จํานวน 
รอยละ 

39 
59.09 

27 
40.90 

66 
100 
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 จากตารางท่ี 96 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาดานเนื้อหาของสาขาวิชาท่ี
ตองการพัฒนา ไดแก สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี รอยละ 
45.71 รองลงมา คือ สาขาวิชามาตรฐานการสอบบัญชีและการควบคุมภายใน รอยละ 44.12 และ
ความรูความเขาใจเกี่ยวกับภาษีอากร รอยละ 41.78 
 
ตารางท่ี 97 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาในการคนควาและตดิตามขาวสารทางการบัญช ี

ปญหาดาน  ไมใช ใช รวม 
1. ขอมูลขาวสารที่ไดรับลาชา จํานวน 

รอยละ 
12 

16.00 
63 

84.00 
75 

100 
2. ขอมูลขาวสารมีจํานวนจํากดั จํานวน 

รอยละ 
24 

32.00 
51 

68.00 
75 

100 
3. หนวยงานไมมีการประชาสัมพันธ จํานวน 

รอยละ 
11 

14.67 
64 

85.33 
75 

100 
4. เนื้อหาของขาวสารที่ไดรับยากตอการเขาใจ จํานวน 

รอยละ 
30 

40.00 
45 

60.00 
75 

100 
5. การกระจายขอมูลขาวสารจากสวนกลางไม
ท่ัวถึง 

จํานวน 
รอยละ 

8 
10.67 

67 
89.33 

75 
100 

6. ปญหาอ่ืน ๆ จํานวน 
รอยละ 

75 
100.00 

0 
0.00 

75 
100 

 
 จากตารางท่ี 97 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีประสบปญหาดานตาง ๆ ในการ
คนควาและติดตามขาวสารทางการบัญชีคือ การกระจายขอมูลขาวสารจากสวนกลางไมท่ัวถึง รอย
ละ 89.33 รองลงมา คือ หนวยงานไมมีการประชาสัมพันธ รอยละ 85.33 และขอมูลขาวสารท่ีไดรับ
ลาชา รอยละ 84.00 
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ตารางท่ี 98 แสดงจํานวนและรอยละของการนําความรูจากการอบรมมาประยุกตใช 

เร่ือง 
 ไม 

สามารถ 
สามารถ รวม 

1. ความสามารถในการนําความรูจากการอบรมมา
ประยุกตใช 

จํานวน 
รอยละ 

2 
2.67 

73 
97.33 

75 
100 

 
 จากตารางท่ี 98 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความสามารถในการนําความรูท่ี
ไดรับจากการเขารับการอบรม สัมมนาไปประยุกตใชได จํานวน 73 คน (คิดเปนรอยละ 97.33) 
 
สวนท่ี 5  ความคิดเห็นอ่ืนในการตองการพัฒนาความรูทางการบัญช ี
 เปนความคิดเห็นและขอเสนอแนะเกี่ยวกับความตองการในการพัฒนาตนเองของ
ครูผูสอนดานการบัญชี ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามไดแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะสรุปไดดังนี้ 
 1. ขาวสารการอบรม สัมมนาความรูทางการบัญชี ควรแจงไปยังหนวยงานตนสังกัด 
 2. ควรจัดการอบรม สัมมนาความรูทางการบัญชีในจังหวัดเชียงใหมใหมากข้ึน 
 3. สถานศึกษาควรจัดใหมีการอบรม สัมมนา ความรูทางการบัญชีใหแกครูผูสอน
ดานการบัญชีใหมากข้ึน 
 4. การจัดอบรม สัมมนา ในหัวขอมาตรฐานแตละมาตรฐานท่ีมีการเปล่ียนแปลง ควร
จัดวิทยากรท่ีมีความรู ความเช่ียวชาญทางการบัญชี ท่ีสามารถอธิบายอยางกระชับ ชัดเจน พรอม
ยกตัวอยางใหเห็นอยางชัดเจน 
 


